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กิตติกรรมประกาศ 
 
 การศึกษาค้นคว้าและเรียบเรียงเอกัตศึกษาฉบับนี้ เสร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาจากผู้มีพระคุณ
มากมาย ก่อนอื่นผู้เขียนใคร่ขอขอบพระคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์ วิมพัทธ์ ราชประดิษฐ์ และผู้ช่วยศาสตราจารย์ 
ชยันติ ไกรกาญจน์ ที่ได้กรุณาเป็นที่ปรึกษาให้กับเอกัตศึกษาฉบับนี้ ทั้งยังให้ข้อคิดเห็นและคําแนะนําต่างๆ แก่
ผู้เขียนเสมอมา รวมถึงเสียสละเวลาเป็นกรรมการสอบเอกัตศึกษาฉบับน้ีอีกด้วย 
 ผู้เขียนขอขอบคุณท่านคณาจารย์ คณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยทุกท่าน ที่ได้ประสิทธ์ิ
ประสาทวิชาความรู้แก่ผู้เขียน ให้เข้าใจกฎหมายภาษีดีย่ิงข้ึน พร้อมท้ังให้คําแนะนําท่ีเป็นประโยชน์ ทําให้เอกัต
ศึกษาฉบับน้ีสมบูรณ์ย่ิงข้ึน 
 นอกจากนี้ การศึกษาและการทําเอกัตศึกษาฉบับนี้ จะไม่อาจสําเร็จลุล่วงไปได้เลย หากขาดความ
อนุเคราะห์จาก นายภูริพัฒน์ ก้อนจันต๊ะ เพื่อนๆระดับปริญญาโท คณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ท่ี
ได้ช่วยกันศึกษาเล่าเรียน และให้ความช่วยเหลือ ให้คําแนะนํา ช่วยตรวจสอบและสืบค้นข้อมูลต่างๆ รวมถึงพ่ีๆ 
เจ้าหน้าที่คณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่ได้แจ้งข่าวสารและกําหนดการต่างๆ ทั้งยังให้คําแนะนํา
แก่ผู้เขียนในการทําเอกัตศึกษาฉบับน้ี 
 สุดท้ายนี้ ขอกราบขอบพระคุณ บิดา มารดา และ พ่ีชาย ท่ีได้ช่วยเหลือ สนับสนุน และเป็นกําลังใจให้
ผู้เขียนเสมอมา จนผู้เขียนสามารถสําเร็จการศึกษาในสาขาวิชาน้ีได้  
 หากมีข้อผิดพลาดประการใดในการค้นคว้าของเอกัตศึกษาฉบับนี้ ผู้เขียนใคร่ขอน้อมรับในความผิด
พลาดไว้แต่เพียงผู้เดียว 
 
 
        (นางสาวพภัสสรณ์ พัฒนฉัตรรุ่งรุจ) 
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บทท่ี 1 
บทนํา 

 
1.1. ความเป็นมาและความสําคัญของปัญหา 
 ภาษีมูลค่าเพิ่ม คือภาษีท่ีจัดเก็บจากการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการและเก็บในทุกขั้นตอนของ
การผลิตสินค้าหรือการให้บริการ เป็นภาษีท่ีมีฐานภาษีกว้างทําให้สามารถเก็บภาษีได้มาก อันเป็นไปตาม
วัตถุประสงค์หลักในการหารายได้ เพื่อนําไปใช้จ่ายในการพัฒนาประเทศ ซึ่งภาษีมูลค่าเพิ่มเป็นรายได้หลักท่ี
สําคัญ และถือเป็นภาษีท่ีสามารถกระตุ้นและกําหนดทิศทางเศรษฐกิจของประเทศได้  
 การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มจากการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการ ย่อมส่งผลต่อการดํารงชีพของ
ประชาชน กล่าวคือการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มทําให้ประชาชนมีภาระภาษีเพิ่มขึ้นจากการซื้อสินค้าหรือรับ
บริการ อย่างไรก็ตาม สินค้าบางประเภทที่จําเป็นต่อการดํารงชีพ เช่น สินค้าทางการเกษตร อาหารเพื่อการ
อุปโภคบริโภคหรือบริการที่เป็นสวัสดิการทางสังคม เช่น การให้บริการทางการศึกษาหรือการจําหน่ายหนังสือ
อันเป็นส่วนหนึ่งของการศึกษา ดังนั้นรัฐจึงกําหนดยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการจําหน่ายสินค้าหรือการ
ให้บริการที่จําเป็นเพื่อลดภาระภาษีให้กับประชาชนผู้มีรายได้น้อย เนื่องจากการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มทําให้
ราคาสินค้าหรือค่าบริการไม่สูงจนเกินไป เพ่ือให้สอดคล้องกับความต้องการของสังคม 
 การประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน เป็นการประกอบกิจการที่ได้รับ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากรมาตรา 81(1)(ฉ) ต่อมาได้มีการออกพระราชกฤษฎีกาแก้ไขเพิ่มเติม
ประมวลรัษฎากร ฉบับที่ 585 พ.ศ. 2558 กําหนดให้การให้บริการหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนที่อยู่
ในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต เป็นการให้บริการที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม แต่
กฎหมายมิได้กําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือหรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร และตําราเรียน อันมีลักษณะท่ีจะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมอย่างชัดเจน  
 อีกทั้งมิได้มีการกําหนดรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร 
และตําราเรียนที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มว่าควรเป็นการให้บริการในรูปแบบใด รวมถึงวิธีการคํานวณภาษี
กรณีการทําธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ที่ผู้ประกอบกิจการต้องนําส่งแก่รัฐ ว่าต้องมีวิธีการคํานวณ
อย่างไร เพ่ือให้รัฐสามารถจัดเก็บภาษีได้อย่างครบถ้วน 
 เมื่อพิจารณาถึงแนวทางการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์สําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์บางประเภทในสหราชอาณาจักร พบว่าการจัดเก็บภาษีจากการจําหน่าย
หนังสือหรือการให้บริการดังกล่าว มีการกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือหรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท่ี
ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ไว้อย่างชัดเจน ทําให้ง่ายต่อการจัดเก็บภาษี  
 กรณีการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์สําหรับหนังสืออิเล็กทรอนิกส์บางประเภท ที่ถูกจัดเก็บภาษี
ในอัตราศูนย์นั้น มีการกําหนดรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์อย่างชัดเจน โดยต้องเป็นการ
ให้บริการที่อยู่ในรูปแบบการให้บริการอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น เพื่อทําให้ง่ายต่อการตรวจสอบ อีกทั้งวิธีการ
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คํานวณภาษีกรณีการทําธุรกรรมท่ีไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ มีการกําหนดให้เป็นหน้าท่ีของผู้ประกอบกิจการ
หรือผู้ให้บริการในการคํานวณภาษีตามวิธีการที่รัฐกําหนดและมีหน้าท่ีแจกแจงรายการคํานวณภาษีดังกล่าวต่อ
รัฐ อันทําให้รัฐสามารถจัดเก็บภาษีในอัตราท่ีถูกต้องและครบถ้วน 
 ดังนั้น ผู้เขียนเห็นว่ารัฐควรกําหนดกฎหมายให้มีความชัดเจนทั้งในด้านประเภท ขอบเขตของหนังสือ
หรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ และรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท่ีจะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม
ให้ชัดเจน รวมท้ังควรกําหนดวิธีการคํานวณภาษีกรณีการทําธุรกรรมท่ีไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ เพ่ือทําให้รัฐ
สามารถจัดเก็บภาษีได้อย่างครอบคลุม นอกจากน้ี ควรกําหนดให้มีการจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์สําหรับการ
จําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทตําราเรียน เพื่อให้การจําหน่ายหนังสือหรือ
การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทตําราเรียนปลอดภาษีโดยสิ้นเชิง สําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือ
การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์และนิตยสารที่รัฐกําหนดให้ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มน้ัน 
ควรกําหนดเพิ่มเติมให้ผู้ประกอบกิจการและผู้ให้บริการดังกล่าวมีหน้าที่ต้องจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม อันทํา
ให้รัฐสามารถตรวจสอบรายได้ที่เกิดขึ้นในกรณีที่มีการโฆษณาลงในหนังสือหรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท
หนังสือพิมพ์และนิตยสารได้ 
 
1.2. วัตถุประสงค์ในการศึกษา 

1. เพื ่อศึกษารูปแบบการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบ
อินเตอร์เน็ตในประเทศไทย 

2. เพื่อศึกษาประเภทของหนังสือที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มว่าควรมีขอบเขตอย่างไร สําหรับกรณี
การจําหน่ายหนังสือเป็นเล่มและการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเตอร์เน็ตในประเทศ
ไทยและต่างประเทศ 

3. เพื ่อศึกษาแนวทางการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ ่มในสหราชอาณาจักร กรณีการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเตอร์เน็ตเพ่ือนํามาปรับใช้กับประเทศไทย  

4. เพื ่อเสนอแนะแนวทางการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ ่มจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่าน
แอปพลิเคช่ันและระบบอินเตอร์เน็ตท่ีก่อให้เกิดความเป็นธรรมต่อผู้บริโภค 

 
1.3. สมมติฐาน  
 ประมวลรัษฎากรกําหนดรูปแบบการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ รวมถึงประเภทและขอบเขตของ
หนังสือหรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มไว้ไม่ชัดเจน ทั้งไม่มีการกําหนดวิธีคํานวณภาษี
กรณีการทําธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคา อันทําให้รัฐสูญเสียรายได้ นอกจากน้ี ควรกําหนดให้มีการ
จัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์ สําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์
ประเภทตําราเรียน เพื่อให้การจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทตําราเรียน
ปลอดภาษีโดยส้ินเชิง 
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1.4. ขอบเขตการศึกษา 
 เอกัตศึกษาฉบับนี้มุ่งศึกษาหลักการจัดเก็บภาษีและการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเตอร์เน็ตตามกฎหมายไทย กฎหมายต่างประเทศ และผลกระทบจาก
ปัญหาดังกล่าว ตลอดจนแนวทางในการแก้ไขปัญหาและข้อเสนอแนะในการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านแอพพลิเคช่ันและอินเตอร์เน็ตท่ีเหมาะสมกับประเทศไทย 
 
1.5. วิธีการศึกษา 
 การศึกษาเอกัตศึกษาฉบับนี้เป็นการศึกษาวิจัยเอกสาร (Document Research) โดยการค้นคว้า
ข้อมูลทั้งประเทศไทยและสหราชอาณาจักร และใช้วิธีการทางเอกสาร โดยจะศึกษาค้นคว้าและรวบรวมข้อมูล 
วิเคราะห์บทบัญญัติของกฎหมาย หนังสือคําอธิบายกฎหมาย คําสั่งและแนวทางการปฏิบัติของกรมสรรพากร 
บทความในวารสารต่าง ๆ ข้อมูลจากอินเตอร์เน็ต และหนังสือต่าง ๆที่เกี่ยวข้อง และศึกษาเปรียบเทียบกับ
หลักการบางประการของต่างประเทศ จากนั้นนําข้อมูลมาศึกษาวิเคราะห์หลักเกณฑ์ ตลอดจนประเด็นต่าง ๆ 
เพ่ือนํามาเป็นข้อเสนอแนะสําหรับแนวทางในการปรับใช้การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในประเทศไท 
 
1.6. ประโยชน์ท่ีคาดว่าจะได้รับ 

1. ทําให้ทราบถึงแนวทางการกําหนดขอบเขตประเภทของหนังสือที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม กรณี
การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเตอร์เน็ตในประเทศไทย 

2. ทําให้ทราบถึงหลักการการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มและการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเตอร์เน็ตในต่างประเทศ 

3. ได้ทราบปัญหาและผลกระทบที่เกิดขึ้นจากความไม่ชัดเจนของกฎหมายกับการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม
สําหรับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเตอร์เน็ตในประเทศไทย 

4. เพื่อนําแนวทางในการแก้ไขปัญหาและข้อเสนอแนะในการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านแอพพลิเคชั่นและระบบอินเตอร์เน็ตในต่างประเทศมาปรับใช้กับประเทศ
ไทย 
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บทท่ี 2 
หลักการท่ีเก่ียวข้องในการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 

 
 ภาษีมูลค่าเพิ่ม เป็นภาษีทางอ้อมรูปแบบหนึ่งท่ีจัดเก็บจากการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการ
ภายในประเทศและเก็บในทุกข้ันตอนของการผลิตสินค้าหรือการให้บริการ ซึ่งเป็นภาษีท่ีมีฐานภาษีกว้างทําให้
สามารถจัดเก็บภาษีได้มาก อันเป็นไปตามวัตถุประสงค์หลักในการหารายได้เพ่ือนําไปใช้จ่ายในการพัฒนา
ประเทศ นอกจากน้ี ภาษีมูลค่าเพิ ่มยังเป็นเครื ่องมือของรัฐในการบริหารเศรษฐกิจหรือการใช้จ ่าย
ภายในประเทศ เช่น เมื ่อรัฐต้องการส่งเสริมให้ประชาชนมีการใช้จ่ายมากขึ ้น เพ่ือกระตุ ้นเศรษฐกิจ
ภายในประเทศ รัฐอาจใช้วิธีลดอัตราภาษีหรือยกเว้นภาษีที่เก็บจากฐานการบริโภค ส่งผลให้สินค้ามีราคาตํ่าลง
และประชาชนมีการบริโภคมากขึ้น ดังนั้น การจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการบางประเภทอันมีความสําคัญ
ต่อประชาชนหรือเป็นกิจการที่รัฐต้องการส่งเสริม รัฐจะกําหนดยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มให้สําหรับการจําหน่าย
สินค้าหรือการให้บริการนั ้น โดยประเทศไทยกําหนดให้การประกอบกิจการหรือการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน เป็นการประกอบกิจการและการให้บริการท่ี
ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม เน่ืองจากรัฐต้องการส่งเสริมด้านการศึกษาและวัฒนธรรมให้กับประชาชน 
 
2.1 หลักการท่ัวไปในการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม 
 ภาษีมูลค่าเพ่ิม (Value Added Tax) หรือในบางประเทศจะถูกเรียกว่าภาษีสินค้าและบริการ (Goods 
and Services Tax) เป็นภาษีทางอ้อม (Indirect Tax) รูปแบบหนึ่งท่ีจัดเก็บจากธุรกรรมการจําหน่ายสินค้า
และการให้บริการภายในประเทศ (Domestic Consumption) สําหรับประเทศไทยมีการนําภาษีมูลค่าเพ่ิมเข้า
มาใช้เป็นครั้งแรกในปี พ.ศ. 2535 โดยได้ถูกนํามาใช้แทนที่ระบบภาษีการค้าเดิมซึ่งถูกยกเลิกไป เนื่องจาก
เหตุผลทางเศรษฐกิจอันเกิดจากการจัดเก็บภาษีในอัตราที่แตกต่างกันสําหรับสินค้าและการให้บริการแต่ละ
ประเภท1 ก่อให้เกิดปัญหาภาระภาษีซํ้าซ้อน นําไปสู่การบิดเบือนทางเศรษฐกิจและไม่เอื้ออํานวยต่อการพัฒนา
ทางด้านการผลิตและการส่งออกของภาคอุตสาหกรรม โดยการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มมีหลักเกณฑ์และแนวคิด
ดังน้ี 
 

2.1.1 ฐานภาษีมูลค่าเพ่ิม 
 ภาษีมูลค่าเพิ ่มเป็นภาษีที ่จัดเก็บจากฐานการบริโภค (Consumption Tax)2 หรือฐานรายจ่าย 
(Expenditure Tax) เป็นกรณีที่รัฐจัดเก็บภาษีเมื่อเอกชนมีการบริโภคหรือมีการใช้จ่ายไม่ว่าจะเป็นในรูปแบบ

 
1 ศิรวรรณ รัตนสังข์, “ปัญหาการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากรกรณี ธุรกรรมทางพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์,” (วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต 
คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยรามคําแหง,2551), หน้า 14. 
2 ชินภัทร ว ิส ุทธ ิแพทย์ , “การจัดเก ็บภาษีม ูลค ่าเพ ิ ่มจากธ ุรกรรมพาณิชย ์อ ิ เล ็กทรอนิกส์ ,” (สารพนธ์มหาบัณฑิต คณะนิต ิศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์,2547), หน้า 6-9. 



5 

ของการซื้อสินค้า การใช้บริการหรือการนําเข้าสินค้าเพื่อนํามาบริโภคในประเทศ ดังนั้นฐานภาษีมูลค่าเพิ่มจึง
แตกต่างจากฐานภาษีอ่ืน เช่น ฐานเงินได้ ฐานทรัพย์สิน เป็นต้น  
 เหตุที่นําการบริโภคมาใช้เป็นฐานในการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม ซึ่งมีสาเหตุจากนโยบายการบริหารงาน
ภาษี (Tax Administration) เห็นควรให้มีการจัดเก็บภาษีจากหลายฐาน เพื่อช่วยลดการจัดเก็บภาษีซํ้าซ้อน
เนื่องจากรัฐไม่ได้จัดเก็บภาษีจากฐานเดียวกัน อันเป็นประโยชน์ต่อรัฐในการจัดเก็บภาษีได้อย่างกว้างขวางและ
ครอบคลุมถึงผู้เสียภาษีทุกราย 
 ฐานภาษีการบริโภคมิได้ใช้ความมั่งคั่งหรือการถือครองทรัพย์สินของเอกชนมาเป็นปัจจัยในการจัดเก็บ
ภาษี แต่ใช้การบริโภคของเอกชนเป็นเครื่องมือเพื่อวางแนวทางในการจัดเก็บภาษี เมื่อรัฐต้องการให้เอกชนลด
การใช้จ่ายลงรัฐอาจใช้วิธีการเพิ่มอัตราภาษีที่จัดเก็บจากฐานการบริโภคให้สูงขึ้น ในทางตรงกันข้ามเมื่อรัฐ
ต้องการกระตุ้นหรือส่งเสริมให้เอกชนมีการใช้จ่ายมากขึ้นเพื่อกระตุ้นสภาวะทางเศรษฐกิจ รัฐอาจใช้วิธีการลด
อัตราภาษีให้น้อยลงหรือยกเว้นภาษีที่จัดเก็บจากฐานการบริโภค ภาษีมูลค่าเพิ่มจึงเป็นภาษีฐานการบริโภค
ประเภทหนึ่งที่รัฐสามารถนํามาใช้เป็นเครื่องมือในการกําหนดพฤติกรรมของประชาชน โดยใช้เป็นเครื่องมือ
ควบคุมหรือส่งเสริมการบริโภคของเอกชนได้ 
 

2.1.2 การจัดเก็บภาษีทางอ้อม 
 การจัดเก็บภาษีของรัฐที่สําคัญ ได้แก่ การจัดเก็บภาษีทางตรงและการจัดเก็บภาษีทางอ้อม3 โดยการ
จัดเก็บภาษีทางตรงเป็นการจัดเก็บภาษีที่รัฐจัดเก็บภาษีจากเอกชนโดยตรง ซึ่งแตกต่างจากการจัดเก็บภาษี
ทางอ้อมท่ีมีการผลักภาระภาษีไปยังผู้เกี่ยวข้องในทอดต่อไปได้และไม่ถือว่าจํานวนเงินภาษีนั้นเป็นต้นทุนของ
ธุรกิจ (Cost of Business) ที่ผู ้ประกอบการต้องรับภาระไว้เอง แต่ผู้รับภาระภาษีที่แท้จริงคือผู้บริโภคคน
สุดท้ายและถือเป็นต้นทุนในการดําเนินชีวิตของผ้บริโภคดังกล่าว ตัวอย่างเช่น การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม การ
จัดเก็บภาษีสรรพสามิต เป็นต้น 
 ประโยชน์อีกประการหนึ่งของการจัดเก็บภาษีทางอ้อม คือเอกชนผู้เสียภาษีหลีกเลี่ยงภาษีได้ยาก
เพราะการจัดเก็บภาษีจะเกิดขึ้นทุกครั้งที่มีการเปลี่ยนมือสินค้าหรือการให้บริการ จํานวนเงินภาษีจะถูกนับ
รวมอยู่ในราคาสินค้าหรือการให้บริการที่ผู้บริโภคต้องจ่ายเสมือนว่าเป็นส่วนหนึ่งของราคาสินค้าหรือการ
ให้บริการนั้น ผู้รับภาระภาษีที่แท้จริงไม่มีหน้าที่ในการนําเงินภาษีส่งให้แก่รัฐ แต่เป็นหน้าที่ของผู้ประกอบการ
ท่ีต้องเรียกเก็บภาษีและนําส่งให้แก่รัฐ กรณีดังกล่าวน้ีจึงลดความยุ่งยากต่อการเสียภาษีให้น้อยลง4 
   
  

 
3 เรื่องเดียวกัน 
4 เรื่องเดียวกัน 
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2.1.3 การผลักภาระภาษี 
 แนวคิดพื้นฐานที่สําคัญของภาษีมูลค่าเพิ่มอีกประการหนึ่ง คือการผลักภาระภาษีไปยังผู้ประกอบการ
หรือผู้บริโภคในทอดต่อไป5 การผลักภาระภาษีในลักษณะน้ี เป็นการผลักภาระไปข้างหน้า (Forward Tax 
Shifting) ซึ่งเป็นรูปแบบหนึ่งในวิธีการบริหารงานการจัดเก็บภาษีที่กําหนดหน้าที่การเสียภาษีให้เป็นของ
ผู้ประกอบการ โดยยินยอมให้ผู้ประกอบการสามารถผลักภาระภาษีดังกล่าวไปยังผู้บริโภคคนต่อไปได้6 และ
ภาระภาษีที่ถูกผลักไปนี้จะส้ินสุดต่อเมื่อผู้บริโภคนั้นเป็นผู้บริโภคคนสุดท้ายไม่มีผู้บริโภคคนอื่นให้ผลักภาระ
ภาษีได้อีกต่อไป 
 อย่างไรก็ตาม แม้ผู ้ประกอบการในระบบภาษีมูลค่าเพิ ่มไม่ต้องรับภาระภาษีมูลค่าเพิ ่ม แต่
ผู้ประกอบการมีหน้าที่เรียกเก็บภาษีและนําส่งให้แก่รัฐ ในขณะเดียวกันผู้ประกอบการต้องจัดทํารายงานทาง
ภาษีและเอกสารท่ีเก่ียวข้องกับภาษีอากรตามท่ีกฎหมายกําหนดเสมือนเป็นกลไกในการจัดเก็บภาษีแทนรัฐและ
มีหน้าท่ีจัดทําเอกสารหลักฐานทางภาษีต่างๆ ให้แก่รัฐเพ่ือประโยชน์ในการตรวจสอบภาษี 
 

2.1.4 ระบบเครดิตภาษี 
 ระบบเครดิตภาษี คือการยอมให้ผู ้เสียภาษีสามารถนําภาษีขายที ่เรียกเก็บจากผู ้ซื ้อสินค้าหรือ
ผู้รับบริการหักด้วยภาษีซื้อที่ถูกเรียกเก็บจากผู้จําหน่ายสินค้าหรือให้บริการในแต่ละรอบภาษี และหากภาษี
ขายมากกว่าภาษีซื้อ ให้ผู้ประกอบการชําระภาษีเท่ากับส่วนต่างนั้น7 หากภาษีซื้อมากกว่าภาษีขายให้เป็น
เครดิตภาษีและให้ผู้ประกอบการมีสิทธิได้รับคืนภาษีหรือนําภาษีซื้อดังกล่าวไปเป็นเครดิตภาษีสําหรับใช้ในการ
คํานวณภาษีมูลค่าเพิ่มในเดือนถัดไปได้8 ระบบเครดิตภาษียินยอมให้ผู้ประกอบการสามารถทําการหักลบ
จํานวนเงินภาษีมูลค่าเพิ่มที่ได้เสียไป และได้จัดเก็บมาในแต่ละเดือนภาษีเพื่อลดความยุ่งยากในการคํานวณ
ภาษี 
 อย่างไรก็ตาม ระบบเครดิตภาษีต้องนําไปใช้ภายใต้หลักเกณฑ์และวิธีการที่กฎหมายกําหนดเท่าน้ัน 
ผู้ประกอบการไม่สามารถนําภาษีซื ้อบางประเภท (เรียกกันโดยทั่วไปว่า“ภาษีซื้อต้องห้าม”) ไปใช้ในการ
คํานวณภาษีมูลค่าเพิ่มภายใต้ระบบเครดิตภาษีได้ อาทิเช่น ภาษีซื้อที่ไม่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการประกอบ
กิจการของผู้ประกอบการ ภาษีซ้ือตามใบกํากับภาษีซ่ึงออกโดยผู้ท่ีไม่มีสิทธิออกใบกํากับภาษี9 เป็นต้น 
 การเครดิตภาษีซื้อออกจากภาษีขายในการคํานวณภาษีมูลค่าเพิ่ม ทําให้รัฐสามารถลดต้นทุนและ
ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บภาษี (Cost of Collection) เสมือนว่าได้มอบอํานาจหน้าที่ในการบริหารการจัดเก็บ
ภาษีมูลค่าเพิ่มส่วนหนึ่งไปให้แก่ผู้ประกอบการจดทะเบียน ในขณะเดียวกัน ทําให้รัฐลดความเสี่ยงและป้องกัน
ปัญหาการหลีกเล่ียงภาษีมูลค่าเพ่ิมของผู้ประกอบการจดทะเบียนได้ด้วย 

 
5 เรื่องเดียวกัน 
6 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 82/4  
7 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 82/3  
8 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 82/3 วรรค 3 
9 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 82/5  
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2.1.5 วิธีการคํานวณภาษี 

 ประเทศไทยเลือกใช้ภาษีมูลค่าเพิ่มแบบการบริโภคทําให้การลงทุนซื้อวัตถุดิบต่างๆ มาใช้ในการผลิต
ไม่ต้องเสียภาษี ผู้ลงทุนที่เป็นผู้ประกอบกิจการจดทะเบียนไม่ต้องรับภาระภาษีมูลค่าเพิ่มและถ้าผู้ประกอบ
กิจการถูกผู้จําหน่ายวัตถุดิบจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มก็สามารถขอคืนหรือขอเครดิตภาษีมูลค่าเพิ่มที่เสียไปได้ การ
ลงทุนซื้อวัตถุดิบต่างๆ ย่อมรวมเป็นส่วนหนึ่งของมูลค่าราคาสินค้าท่ีจําหน่ายให้ผู้บริโภค ฉะนั้น ผู้จําหน่าย
สินค้าหรือให้บริการไม่ว่าชนิดใดหรือข้ันตอนใดในทางธุรกิจวิชาชีพหากไม่มีกฎหมายยกเว้นภาษีไว้ต้องเสียภาษี 
และจะผลักภาระภาษีมูลค่าเพิ่มที่ต้องเสียไปให้ผู้ซ้ือหรือผู้บริโภคที่เป็นผู้รับภาระภาษีในท้ายที่สุด การคํานวณ
ภาษีมูลค่าเพ่ิมของฐานภาษีประเภทน้ีแบ่งได้ 3 วิธีคือ10  
  (1) วิธีลบหรือวิธีทางบัญชี (Subtraction or Account Method) คือ การคํานวณโดยการ
หามูลค่าเพ่ิมด้วยวิธีลบ กล่าวคือ นํามูลค่าของผลผลิต (Output) ลบด้วยมูลค่าวัตถุดิบ (Input) ท่ีซ้ือมาผลิตผล
ผลิตนั้น แต่ไม่รวมค่าใช้จ่ายที่จ่ายให้กับปัจจัยการผลิต เช่น ค่าจ้าง ค่าเช่าและดอกเบี้ย เมื่อคํานวณมูลค่าเพ่ิม 
ได้เท่าไรให้นํามูลค่าเพ่ิมคูณด้วยอัตราภาษี  
  (2) วิธีบวก (Addition Method) คือ การคํานวณโดยการหามูลค่าเพิ ่มด้วยวิธีการบวก 
กล่าวคือ นําค่าใช้จ่ายของธุรกิจที่จ่ายให้กับปัจจัยการผลิตมาบวกกันแล้วบวกกําไรของกิจการและคูณด้วย
อัตราภาษี ซ่ึงการคํานวณวิธีน้ีทําได้ยาก เน่ืองจากต้องทราบกําไรก่อนจึงจะคํานวณมูลค่าเพ่ิมได้ 
  (3) วิธีเครดิตภาษีหรือวิธีใช้ใบกํากับภาษี (Tax Credit or Invoice Method) คือ เป็นการ
คํานวณจากภาษีโดยไม่ต้องคํานวณ มูลค่าเพิ่มก่อน ในการคานวณใช้ภาษีของผลผลิต (Output tax) ลบด้วย
ภาษีของวัตถุดิบ  
 

2.1.6 หลักการยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มคือ การไม่เก็บภาษีจากการจําหน่ายสินค้าหรือบริการนั้นๆ แต่มิได้ยอมคืน
ภาษีหรือให้เครดิตภาษีสําหรับวัตถุดิบที ่นํามาผลิตสินค้านั ้น11 ในการจําหน่ายหรือให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสารและตําราเรียน กฎหมายกําหนดให้ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับ
การจําหน่ายหรือการให้บริการหนังสือประเภทดังกล่าว การจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสารและตําราเรียน จึงไม่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม แต่ไม่ได้หมายความ
ว่าหนังสือประเภทนั้นเป็นสินค้าปลอดภาษี เพราะในการผลิตหนังสือนั้นผู้ผลิตต้องซื้อวัสดุอุปกรณ์ในการผลิต
หนังสือ ไม่ว่าจะเป็นกระดาษ หมึก เครื่องพิมพ์ คอมพิวเตอร์ที่ใช้สําหรับการผลิตหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งได้มี
การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มมาหมดแล้ว ภาษีมูลค่าเพิ่มที่ติดมากับวัสดุอุปกรณ์การผลิตนี้จึงทําให้ต้นทุนในการผลิต

 
10 สุมาลี สถิตชัยเจริญ และคณะ, “โครงการวิจัยเรื่องการศึกษาผลของภาษีมูลค่าเพิ่มต่อการสร้างความเป็นธรรมในการกระจายรายได้และ
เศรษฐกิจของประเทศไทย,2544,” หน้า 27-28. 
11 สมชัย ฤชุพันธุ์, “ภาษีมูลค่าเพิ่ม 2532,” หน้า 78. 
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สินค้านั้นสูงขึ้น ภาษีส่วนนี้มิได้มีการเครดิตออก จึงถือว่าหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์
ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสารและตําราเรียน มิได้ปลอดภาษีโดยสิ้นเชิง แม้หนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร และตําราเรียนจะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มก็ตาม หากรัฐบาลประสงค์ที่จะให้หนังสือประเภทดัง
กล่างปลอดภาษีโดยส้ินเชิง รัฐบาลจะต้องกําหนดให้จัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์แทน 
 ภาษีมูลค่าเพิ่มเป็นฐานภาษีที่กว้าง ซึ่งมีจุดมุ่งหมายหลักในการจัดเก็บเพื่อหารายได้ โดยถือหลักให้
ภาษีมีความเป็นกลางที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้ จากที่กล่าวข้างต้นว่าการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มมิได้ทําให้สินค้า
หรือการบริการนั้นปลอดภาระภาษีโดยสิ้นเชิง ดังนั้น การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มจึงเป็นสิ่งที่ควรหลีกเลี่ยง12แต่
ในทางปฏิบัติการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ ่มเป็นวิธีการที ่รัฐนํามาใช้เพื ่อช่วยบรรเทาภาระหน้าที ่ในการเสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่ม สําหรับกิจการบางอย่างที่อยู่ในข่ายต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม ด้วยเหตุที่คํานึงถึงความรับได้ของ
สังคมและคํานึงถึงข้อจํากัดอื่นๆของการปฏิบัติ การยกเว้นให้กับสินค้า บริการ และกิจกรรมบางประเภทจึง
เป็นส่ิงท่ีหลีกเล่ียงไม่ได้13 การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มให้กับกิจการใดกิจการหนึ่ง จะมีผลทําให้ลดภาระของ
ภาครัฐบาลในการจัดเก็บภาษีและเป็นการลดภาระของผู้ประกอบกิจการในการปฏิบัติตามกฎหมายภาษีด้วย
เพราะกิจการที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มไม่ต้องจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มจึงไม่ต้องไปยื่นแบบแสดงรายการ
ภาษีรวมท้ังขจัดความยุ่งยากในการเก็บหลักฐานการซ้ือขายและการให้บริการ 
 อย่างไรก็ตาม การลดความยุ่งยากในการปฏิบัติตามกฎหมายภาษีมูลค่าเพิ่มนี้ก็มิได้เป็นประโยชน์ต่อ
กิจการที่ได้รับการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มเสมอไป เพราะผลที่ตามมาคือ การนําเอาภาษีของวัตถุดิบไปหักไม่ได้
และการที่กิจการนั้นไม่สามารถออกใบกํากับภาษี (Tax Invoice) ได้ ทําให้ผู้ซ้ือสินค้าหรือรับบริการจากกิจการ
ที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มไม่สามารถเครดิตภาษีได้ ทําให้ผู้ซื้อหรือผู้รับบริการไม่ต้องการบริโภคสินค้าหรือ
บริการจากกิจการน้ัน ๆ  
 ประการต่อมา การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม ทําให้เกิดการขาดตอนของวงจรเครดิตและเกิดภาษีซ้อน 
ดังนั้น การจะพิจารณายกเว้นให้กับกิจการหรือสินค้าหรือบริการใดจึงยิ่งต้องเพิ่มความระมัดระวังเป็นพิเศษ 
อย่างไรก็ตาม ภายใต้วัตถุประสงค์หลักและหลักการสําคัญรัฐต้องคํานึงถึงวัตถุประสงค์รองและหลักการ
ประกอบ (Supplementary Principle) เช่น วัตถุประสงค์ในเรื่อง การจัดให้มีบริการสวัสดิภาพของสังคมและ
หลักเก่ียวกับการลดภาระให้กับคนยากจน เป็นต้น  
 ดังนั้น กฎหมายภาษีมูลค่าเพิ่มที่ใช้กันในประเทศต่าง ๆ จึงมีการกําหนดกิจการ สินค้า หรือบริการท่ี
ได้รับยกเว้นภาษี โดยท่ัวไปแล้วการยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมกระทําเพ่ือเหตุผลต่าง ๆ กัน ดังต่อไปน้ี14  

 
12 เรื่องเดียวกัน 
13 เรื่องเดียวกัน 
14 Richard Krever, Ending VAT Exemptions: Towards a Post-Modern VAT (Online), Available from: https://www.researchgate 
.net/publication/303863105_Ending_VAT_Exemptions_Towards_a_Post-Modern_VAT 
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  (1) เพื่อลดภาระภาษีของผู้มีรายได้น้อย จึงมีการยกเว้นภาษีให้กับสินค้าและบริการที่จําเป็น
แก่การครองชีพ และบริการเพื่อสวัสดิการสังคม เช่น อาหารที่ยังไม่แปรรูป นํ้าประปา และการคมนาคมขนส่ง
ต่าง ๆ บริการสุขภาพ และบริการทางการศึกษาในโรงเรียน เป็นต้น  
  (2) เพ่ือส่งเสริมวัฒนธรรมการศึกษาและการกุศล จึงมีการยกเว้นภาษีให้หนังสือ หนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร วิทยุ และโทรทัศน์ งานทาง ศิลปะ การกีฬาสมัครเล่น กิจการเพ่ือการศาสนาและการกุศล  
  (3) เพ่ือความสัมพันธ์อันดีระหว่างประเทศ จึงได้มีการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มให้กับสินค้าท่ี
บุคคลในคณะทูตนําเข้ามาจากต่างประเทศ  
  (4) เพื่อป้องกันการเก็บภาษีซํ้าซ้อน ได้มีการยกเว้นภาษีให้กับปัจจัยการผลิตต่าง ๆ และ
บริการที่มีลักษณะการใช้แรงงาน เช่น ที่ดิน บริการของผู้ประกอบวิชาชีพอิสระ นักร้อง นักแสดง นักแต่งเพลง 
และนักวิจัย เป็นต้น  
  (5) เพื่อความสะดวกในการบริหารการจัดเก็บภาษี ได้มีการยกเว้นภาษีให้แก่กิจการที่มีขนาด
เล็กมาก และกิจการท่ีกระจัดกระจาย ซ่ึงทําให้จัดเก็บภาษีได้ยากและอาจทําให้การบริหารจัดเก็บภาษีไม่คุ้มกับ
ต้นทุนการจัดเก็บ  
  (6) การยกเว้นเพ่ือกิจการอ่ืนเช่นการยกเว้นให้กับการจําหน่ายไปรษณียากรเป็นต้น  
 

2.1.7 หลักการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราศูนย์จากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 ในประเทศไทย การใช้ระบบภาษีมูลค่าเพิ่มอัตราศูนย์เป็นเครื่องมือในการขจัดภาษีออกจากสินค้าโดย
มีการบังคับใช้เฉพาะการส่งออกสินค้าเป็นหลัก เพราะต้องการคืนภาษีให้กับผู้ส่งออกเพื่อวัตถุประสงค์ทาง
การค้าระหว่างประเทศ แต่การประกอบกิจการหรือการให้บริการสําหรับสินค้าหรือบริการบางอย่างจําเป็นต่อ
การเรียนรู้ของประชาชนหรือส่งผลต่อการศึกษาของประชาชน เช่น ผู้ประกอบการหรือผู้ให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภท หนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน มิได้มีการนําวิธีการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มใน
อัตราศูนย์มาบังคับใช้ ทําให้สินค้าหรือบริการบางประเภทท่ีมีความสําคัญต่อประชาชนไม่ได้ปลอดภาระทาง
ภาษีท่ีแท้จริง เพราะไม่สามารขอเครดิตภาษีได้ 
 การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์คือ การที่ผู้ประกอบการอยู่ในระบบภาษีมูลค่าเพิ่มหรือการเป็น
ผู้ประกอบการจดทะเบียน โดยทั้งผู้ซื้อและผู้ขายต่างไม่มีภาระภาษีมูลค่าเพิ่มที่ต้องแบกรับและมีสิทธินําภาษี
ซ้ือท่ีเสียไปในการซ้ือสินค้าหรือรับบริการมาขอคืนจากกรมสรรพากรได้  
 การใช้อัตราศูนย์ มักมีการบังคับใช้กับการส่งออกมากที่สุด เพราะการใช้อัตราศูนย์กับสินค้าที่ส่งออก
เป็นการขจัดภาระภาษีซึ่งแฝงอยู่ในวัตถุดิบหรือสินค้าขั้นกลางที่ใช้ในการผลิต ทําให้สินค้าที่ส่งออกปลอดภาระ
ภาษีอย่างแท้จริง เป็นการแก้ปัญหาการคืนภาษีไม่ถูกต้องเนื่องจากการคํานวณอัตราชดเชยภาษีอากรตาม
พระราชบัญญัติชดเชยค่าภาษีอากรสินค้าส่งออกที่ผลิตในราชอาณาจักร พ.ศ. 2524 ซึ่งกําหนดอัตราชดเชย
ภาษีอากรเป็นอัตรา ก. และอัตรา ข. ตามประเภทพิกัดศุลกากร อาจมีค่ามากกว่าหรือน้อยกว่าภาษีท่ีแฝงอยู่ใน
วัตถุดิบหรือสินค้าขั้นกลาง แต่การใช้อัตราศูนย์น้ี ผู้ส่งออกจะได้รับคืนภาษีที่เสียไปจากการซื้อวัตถุดิบหรือ
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สินค้าขั้นกลางที่ใช้ในการผลิต โดยใช้ใบกํากับภาษีเป็นหลักฐานในการขอคืนภาษี ทําให้การคืนภาษีเป็นไป
อย่างถูกต้องและเป็นการหลีกเลี่ยงผลกระทบโดยการถูกเก็บภาษีตอบโต้เพราะการคืนภาษีโดยใช้วิธีอัตราศูนย์
ของภาษีมูลค่าเพ่ิมน้ี เป็นหลักท่ี GATT ยอมรับและสอดคล้องกับหลักปลายทาง15 
 
2.2 หลักการท่ัวไปของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 การให้บริการข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน เป็นการให้บริการท่ี
ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากร ซึ่งการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้นมีหลายประเภท 
โดยการที่รัฐจะสามารถจัดเก็บภาษีได้อย่างครอบคลุมนั้น รัฐจําเป็นที่จะต้องทราบถึงความหมายและประเภท
ของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ รวมถึงบุคคลท่ีมีส่วนเก่ียวข้องกับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 

2.2.1 ความหมายและประเภทของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 หนังสืออิเล็กทรอนิกส ์คือการนําหนังสือมาออกแบบใหม่ให้อยู่ในรูปแบบของอิเล็กทรอนิกส์ท่ีสามารถ
นําเสนอข้อมูลได้ทั้งตัวเลขหรือตัวอักษรเรียกได้ว่า ข้อความหลายมิติ (Hypertext) และถ้าหากข้อมูลนั้นรวม
ไปถึงภาพ เสียง และการเคลื่อนไหวจะเรียกว่า สื่อประสมหรือสื่อหลายมิติ (Hypermedia) โดยการเช่ือมโยง
สัมพันธ์เนื้อหาที่อยู่ในแฟ้มเดียวกันหรืออยู่คนละแฟ้มเข้าด้วยกัน ทําให้ผู้ใช้งานสามารถค้นคว้าหาข้อมูลท่ี
ต้องการได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพมากขึ้นด้วย ผู้ใช้สามารถเลือกใช้ได้ตามความต้องการโดยไม่จํากัด
เวลาและสถานที่ ซึ่งหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นับได้ว่าเป็นนวัตกรรมทางการศึกษาในรูปแบบสื่อสําเร็จรูปยุคใหม่ 
(Neo Programmed Instructional Media) ชนิดหนึ ่งที ่มีการจัดระบบการนําเสนอเนื ้อหาและกิจกรรม
ส่งเสริมการเรียนรู้ได้เป็นอย่างดี โดยผู้ใช้สามารถอ่านและเรียนรู้เนื้อหาข้อมูลต่างๆ ในเล่มได้ตามความสนใจ
ของแต่ละบุคคล มีการเปิดโอกาสให้ผู้ใช้ได้ฝึกทักษะหรือแบบฝึกรวมท้ังผู้ใช้สามารถตรวจสอบความรู้และความ
เข้าใจได้ด้วยตนเองจากโปรแกรมท่ีมีในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์16  
 หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ สามารถแบ่งออกได้เป็น 10 ประเภทได้แก่ หนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบตํารา 
(Textbooks) หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ แบบหนังสือเสียงอ่าน (Audio book) หนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบหนังสือ
ภาพ (Static Picture Books) หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ แบบหนังสือภาพเคลื่อนไหว (Moving Picture Books) 
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบหนังสือส่ือประสม (Multimedia) หนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบหนังสือสื่อหลากหลาย 
(Polymedia books) หน ังส ืออ ิ เล ็กทรอน ิกส ์แบบหน ังส ือเช ื ่อมโยง  (Hypermedia Book) หน ังสือ
อิเล็กทรอนิกส์แบบหนังสืออัจฉริยะ (Intelligent Electronic Books) หนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบสื่อหนังสือ

 
15 สุชาดา ชวนใช้, “ผลกระทบของการนําภาษีมูลค่าเพิ่มมาใช้จัดเก็บแทนภาษีการค้าในประเทศต่อระดับราคาสินค้าภายในประเทศ,” (วิทยานิพนธ์ 
มหาบัณฑิต คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร,์2534), หน้า 61. 
16 จิระพันธ์ เดมะ, “หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (Electronic Book),” วารสารวิทยาบริการ 2545, หน้า 213. 
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ทางไกล (Telemedia Electronic Books) หนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบหนังสือไซเบอร์สเปซ (Cyberspace 
books)17  
 

2.2.2 ผู้ท่ีเก่ียวข้องกับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 ปัจจุบันการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์กําลังเป็นที่นิยมมาก เนื่องจากสถานการณ์โลกระบาดทํา
ให้ประชาชนไม่สามารถออกไปใช้ชีวิตตามปกติได้ การยืมหนังสือหรือการซื้อขายหนังสือผ่านหน้าร้านค้าจึง
กลายเป็นเรื่องยาก ส่งผลให้ประเทศหลายประเทศแก้ไขกฎหมายโดยกําหนดให้มีการจัดเก็บภาษีจากการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในอัตราศูนย์แทนการจัดเก็บในอัตรามาตรฐาน โดยการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์นั้น มีผู้ที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์หลายบุคคลและมีขั้นตอนในการผลิต
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์หลายรูปแบบไม่ว่าจะเป็น การผลิตหนังสือออกมาในรูปแบบของไฟล์ PDF มัลติมีเดียที่มี
ทั ้งภาพ เสียง และวิดีโอที ่สามารถใช้กับ Kindle E-Reader หรือ iPhone IPad เมื ่อมีการผลิตหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ออกมาแล้ว ในขั้นตอนการจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ มักมีการจัดจําหน่ายที่แตกต่างกันไป
ตามความต้องการของผู ้ผลิตหนังสือ โดยบุคคลที ่ม ีส่วนเกี ่ยวข้องในการผลิตหนังสืออิเล็กทรอนิกส์
ประกอบด้วย18 
  (1) นักพัฒนาซอฟต์แวร์ ที่รับพัฒนาซอฟต์แวร์การผลิตหนังสืออิเล็กทรอนิกส์เพื่อจําหน่ายให้กับ
บริษัทผลิตหนังสืออิเล็กทรอนิกส์  
  (2) นักเขียน คือผู้เขียนหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ โดยนักเขียนสามารถทําการจําหน่ายหนังสือของตนได้
เอง เพียงแค่อัปไฟล์หนังสือของตนในเว็บไซต์จําหน่ายหนังสือ เช่น Meb Ookbee  
  (3) สํานักพิมพ์ คือ ผู้ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ ที่เปิดร้านหนังสือออนไลน์เพื่อจําหน่ายหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ท่ีสํานักพิมพ์ผลิตเอง เช่น SE-ED Asia Book  
  (4) ผู้จัดจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ คือผู้ให้บริการร้านจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบ
ของการให้บริการออนไลน์ หรือผ่านแอปพลิเคชั่นสําหรับจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ เช่น MebMarket 
Ookbee Amazon  
  (5) ผู้บริโภค คือบุคคลผู้ใช้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ โดยใช้บริการผ่านช่องทางจัดจําหน่าย
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์หรือผ่านทางสํานักพิมพ์ผู้ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งเมื่อมีการเข้าใช้บริการ
ผู้บริโภคสามารถดาวน์โหลดหนังสืออิเล็กทรอนิกส์มาอ่านบนอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ของตนเองได้  
 

 
17 พูลสุข ปริวัตรวรวุฒิ, ประเภทของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (ออนไลน์), แหล่งที่มา http://203.131.219.167/km2559/2015/04/17/ประเภท
ของหนังสืออิเล็ก/ 
18 จารุวรรณ จุบรรจง, “ปัจจัยที่ส่งผลต่อการตัดสินใจซื้อหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book),” (วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะพาณิชยศาสตร์และการ
บัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์,2560), หน้า 15-16. 
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ภาพประกอบท่ี 1 : ระบบการผลิตหนังสืออิเล็กทรอนิกส์19 

  

 
19 เรื่องเดียวกัน 
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บทท่ี 3 
หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในประเทศไทย 

  
 ในปัจจุบัน การจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน หรือการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน เป็นการประกอบกิจการและการ
ให้บริการที ่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ ่ม อย่างไรก็ตาม การจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์มีหลายประเภทและมีรูปแบบการให้บริการที่หลากหลาย ประมวลรัษฎากรกลับมิได้กําหนด
ความหมายของหนังสือแต่ละประเภทไว้ ซึ่งส่งผลให้การพิจารณาประเภทหรือรูปแบบของหนังสือที่ได้รับ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมจึงต้องพิจารณาตามคําวินิจฉัยของกรมสรรพากร  
 
3.1 หลักเกณฑ์การยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมตามประมวลรัษฎากร 
 ประมวลรัษฎากรได้กําหนดให้มีการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มไว้สําหรับการประกอบกิจการหรือการ
ให้บริการบางประเภท โดยบุคคลที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากรนั้น ต้องเป็นผู้มีหน้าท่ี
เสียภาษีตามท่ีกฎหมายกําหนดไว้ และต้องเป็นการประกอบกิจการตามความหมายของประมวลรัษฎากรน้ี  
 

3.1.1 ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี 
 ผู้มีหน้าที่เสียภาษีมูลค่าเพิ่ม อาจเป็นบุคคลธรรมดา คณะบุคคล ห้างหุ้นส่วน บริษัทหรือนิติบุคคลใดๆ 
ท่ีมีรายได้เกิน 1,800,000 บาทต่อปี โดยกฎหมายได้กําหนดผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมไว้ดังน้ี 
  (1) ผู้ประกอบการ20 หมายถึง  บุคคลซึ่งขายสินค้าหรือให้บริการในทางธุรกิจหรือวิชาชีพ ไม่
ว่าการกระทําดังกล่าวจะได้ร ับประโยชน์หรือได้ร ับค่าตอบแทนหรือไม่ และไม่ว ่าจะได้จดทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพ่ิมแล้วหรือไม่ โดยผู้ประกอบการจะเป็นบุคคลธรรมดา คณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล หรือนิติบุคคลก็
ได้ โดยมีการจําหน่ายสินค้าหรือให้บริการในทางธุรกิจหรือวิชาชีพ และการจําหน่ายสินค้าหรือให้บริการน้ัน
กระทําในราชอาณาจักร ดังนั้น หากไม่ได้ขายสินค้าหรือให้บริการในทางธุรกิจหรือวิชาชีพแล้ว ก็ไม่ถือว่าเป็น 
ผู้ประกอบการและไม่อยู่ในบังคับต้องเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมแต่อย่างใด 
  (2) ผู้นําเข้า21 หมายถึง ผู้ประกอบการหรือบุคคลอื่นซึ่งนําเข้าสินค้ามาในราชอาณาจักร ซ่ึง
ผู้นําเข้าน้ันไม่จําเป็นต้องเป็นผู้ประกอบการเสมอไป 
  (3) ผู้ท่ีกฎหมายกําหนดให้มีหน้าท่ีเสียภาษีมูลค่าเพ่ิม 
  

 
20 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 77/1 (5) 
21 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 77/1 (11) 
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3.1.2 กิจการท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมตามประมวลรัษฎากร 
 การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม คือการไม่เก็บภาษีจากการจําหน่ายสินค้าหรือบริการ โดยการยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพ่ิม จะทําให้กิจการอยู่นอกระบบการจัดเก็บภาษี ดังน้ัน ผู้ที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมเม่ือมีการซ้ือ
วัสดุอุปกรณ์มาใช้เพื่อผลิตสินค้าจะถูกจัดเก็บภาษีตามปกติ เพียงแต่ถ้าได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มเมื่อมีการ
จําหน่ายสินค้าไม่มีสิทธิเรียกเก็บภาษีและไม่มีหน้าที่ยื่นแบบกับกรมสรรพากรโดยการประกอบกิจการที่จะ
ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมน้ันต้องเป็นการประกอบกิจการหรือการให้บริการดังต่อไปน้ี 
 

 3.1.2.1 การขายสินค้าในราชอาณาจักร 
  การขาย22 หมายถึง การจําหน่าย จ่าย โอน ไม่ว่าจะมีประโยชน์หรือค่าตอบแทนหรือไม่ และ
รวมถึงการทําสัญญาให้เช่าซื ้อสินค้า การส่งมอบสินค้าให้กับตัวแทนเพื ่อขาย การส่งสินค้าออกนอก
ราชอาณาจักร และการนําสินค้าไปใช้ไม่ว่าในกรณีใด แต่ไม่รวมถึงการนําสินค้าไปใช้เพื่อการประกอบกิจการ
ของตนเอง ทั้งนี้ต้องเป็นการใช้ในกิจการที่อยู่ในบังคับต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม อาจกล่าวได้ว่าคําว่าขาย ตาม
ประมวลรัษฎากรนี้ หมายถึงการเปลี่ยนมือของสินค้าจากบุคคลหนึ่งไปยังอีกบุคคลหนึ่ง ไม่ว่าการเปลี่ยนมือจะ
เป็นไปในลักษณะใดก็ตาม 
 

 3.1.2.2 การให้บริการในราชอาณาจักร  
  บริการ23 หมายความว่า การกระทําอันอาจหาประโยชน์อันมีมูลค่าซึ่งมิใช่การจําหน่ายสินค้า 
เช่นน้ี คําว่าบริการ จึงมีความหมายค่อนข้างกว้าง โดยจะเห็นได้ว่าการกระทําที่มิใช่การจําหน่ายสินค้าจะถือว่า

 
22 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 77/1(8) " ขาย " หมายความว่า จําหน่าย จ่าย โอนสินค้า ไม่ว่าจะมีประโยชน์หรือค่าตอบแทนหรือไม่ 
และให้หมายความรวมถึง 
 (ก) สัญญาให้เช่าซื้อสินค้า สัญญาซื้อขายผ่อนชําระที่กรรมสิทธิ์ในสินค้ายังไม่โอนไปยังผู้ซื้อเมื่อได้ส่งมอบสินค้าให้ผู้ซื้อแล้ว หรือสัญญา
จะขายสินค้าที่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ และเงื่อนไขที่อธิบดีกําหนดโดยอนุมัติรัฐมนตร ี
 (ข) ส่งมอบสินค้าให้ตัวแทนเพื่อขาย 
 (ค) ส่งสินค้าออกนอกราชอาณาจักร 
 (ง) นําสินค้าไปใช้ไม่ว่าประการใด ๆ เว้นแต่การนําสินค้าไปใช้เพื่อการประกอบกิจการของตนเอง โดยตรงตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และ
เงื่อนไขที่อธิบดีกําหนด 
 (จ) มีสินค้าขาดจากรายงานสินค้าและวัตถุดิบตามมาตรา 87 (3) หรือมาตรา 87 วรรคสอง 
 (ฉ) มีสินค้าคงเหลือและหรือทรัพย์สินที่ผู้ประกอบการ มีไว้ในการประกอบกิจการ ณ วันเลิกประกอบกิจการ แต่ไม่รวมถึงสินค้าคงเหลือ 
และหรือทรัพย์สินดังกล่าวของผู้ประกอบการซึ่งได้ควบเข้ากันหรือได้โอนกิจการทั้งหมดให้แก่กัน ทั้งนี้ผู้ประกอบการใหม่อันได้ควบเข้ากัน หรือผู้รับ
โอนกิจการต้องอยู่ในบังคับที่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่มตามมาตรา 82/3 
 (ช) กรณีอื่นตามที่กําหนดในกฎกระทรวง 
23 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 77/1 (10) " บริการ " หมายความว่า การกระทําใด ๆ อันอาจหาประโยชน์อันมีมูลค่าซึ่งมิใช่เป็นการ
ขายสินค้า และให้หมายความรวมถึงการใช้บริการของตนเอง ไม่ว่าประการใด ๆ แต่ทั้งนี้ไม่รวมถึง 
 (ก) การใช้บริการหรือการนําสินค้าไปใช้ เพื่อประกอบกิจการของตนเองโดยตรง ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกําหนด 
 (ข) การนําเงินไปหาประโยชน์โดยการฝากธนาคารหรือซื้อพันธบัตรหรือหลักทรัพย ์
 (ค) การกระทําตามที่อธิบดีกําหนดโดยอนุมัติรัฐมนตร ี
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เป็นการให้บริการทั้งสิ้น รวมถึงกรณีที่ผู้ประกอบการได้รับประโยชน์หรือค่าตอบแทนและที่ไม่ได้รับประโยชน์
หรือค่าตอบแทนและรวมถึงการใช้บริการของตนเองไม่ว่าประการใดๆ  
  ปัจจุบันได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวล
รัษฎากร ฉบับท่ี 30 กําหนดให้เพ่ิมความหมายของคําว่าบริการดังน้ี 
  “…บริการทางอิเล็กทรอนิกส์24 หมายความว่า บริการซึ่งรวมถึงทรัพย์สินที่ไม่มีรูปร่างที่ส่ง
มอบโดยผ่านทางเครือข่ายอินเทอร์เน็ตหรือเครือข่ายทางอิเล็กทรอนิกส์อ่ืนใด ซ่ึงลักษณะของบริการเป็นไปโดย
อัตโนมัติในสาระสําคัญ โดยบริการดังกล่าวไม่สามารถกระทําได้หากปราศจากเทคโนโลยีสารสนเทศ” 
  เห็นได้ว่า บริการทางอิเล็กทรอนิกส์ในความหมายของประมวลรัษฎากรน้ีอาจประกอบด้วย
ลักษณะสามประการ คือการบริการนั้นต้องส่งมอบบริการผ่านทางเครือข่ายอินเทอร์เน็ตหรือเครือข่าย
อิเล็กทรอนิกส์อื่นใด การบริการนั้นจะต้องเป็นไปโดยอัตโนมัติในสาระสําคัญ และการบริการนั้นจะไม่สามารถ
ทําได้หากปราศจากเทคโนโลยีสารสนเทศ ดังนั้นแล้วการให้บริการใด ๆ ที่มีลักษณะครบทั้งสามองค์ประกอบ
แล้วก็จะถือเป็นบริการทางอิเล็กทรอนิกส์ภายใต้ความหมายน้ี 
  “…อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม25 หมายความว่า ตลาด ช่องทาง หรือกระบวนการอื่นใดที่ผู้
ให้บริการหลายรายใช้ในการให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์แก่ผู้รับบริการ” 
  สําหรับการประกอบกิจการหรือการให้บริการที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มนั้น ประมวล
รัษฎากรได้กําหนดให้มีการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม สําหรับผู้ประกอบกิจการและผู้ให้บริการบางประเภทซ่ึง
สามารถจําแนกประเภทของการประกอบกิจการและการให้บริการท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมไว้ดังน้ี 
  (1) การยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมตามมาตรา 81 
  มาตรา 81 ได้กําหนดให้มีการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการให้บริการและการประกอบ
กิจการ ซ่ึงแบ่งออกเป็น 3 อนุมาตรา โดยมาตรา 81(1) 26  จะเป็นการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มให้แก่การจําหน่าย

 
24 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 77/1 (10/1) 
25 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 77/1 (10/2) 
26 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 81(1) ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม ให้แก่การขายสินค้าที่มิใช่การส่งออกและการให้บริการบางประเภท โดย
ยกเว้นสําหรับการขายสินค้าในราชอาณาจักรไม่ว่าจะมีมูลค่าของ ฐานภาษีเป็นจํานวนเท่าใดก็ตาม สําหรับกิจการดังต่อไปนี ้
 (ก) การขายพืชผลทางการเกษตร 
 (ข) การขายสัตว์ ไม่ว่าจะมีชีวิตหรือไม่มีชีวิต 
 (ค) การขายปุ๋ย 
 (ง) การขายปลาป่น อาหารสัตว์ 
 (จ) การขายยาหรือเคมีภัณฑ์ที่ใช้สําหรับพืชหรือสัตว์ เพื่อบํารุงรักษา ป้องกัน ทําลายหรือกําจัดศัตรูหรือโรคของพืชและสัตว ์
 (ฉ) การขายหนังสือพิมพ์ นิตยสาร หรือตําราเรียน 
 (ช) การให้บริการการศึกษาของสถานศึกษาของทางราชการ สถานศึกษาตามกฎหมายว่าด้วย สถาบันอุดมศึกษาเอกชน หรือโรงเรียน
เอกชนตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน 
 (ซ) การให้บริการที่เป็นงานทางศิลปะและวัฒนธรรมในสาขา และลักษณะการประกอบกิจการที่อธิบดีกําหนดโดยอนุมัติรัฐมนตร ี
 (ฌ) การให้บริการการประกอบโรคศิลปะ การสอบบัญชี การว่าความ หรือการประกอบวิชาชีพอิสระอื่นตามที่อธิบดีกําหนด โดยอนุมัติ
รัฐมนตรี ทั้งนี้ เฉพาะวิชาชีพอิสระที่มีกฎหมายควบคุม การประกอบวิชาชีพอิสระนั้น 
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สินค้าที่มิใช่การส่งออกหรือการให้บริการตั้งแต่ (ก) ไปจนถึง (น) ในท่ีน้ีจะอธิบายในส่วนที่เกี่ยวกับการยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่มตามมาตรา 81(1)(ฉ) ซึ่งจะได้มีการอธิบายในหัวข้อถัดไป ส่วนมาตรา 81(2)27 เป็นการยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่มให้แก่การนําเข้าสินค้าบางชนิดบางกรณี และมาตรา 81(3) จะเป็นการยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม
ให้แก่การส่งออก โดยในปัจจุบันการยกเว้นภาษีตามอนุมาตราน้ีไม่มีการใช้บังคับแล้ว  
  (2) การยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมตามาตรา 81/1 
  แม้เป็นกิจการที ่ไม่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ ่มตามมาตรา 81 แต่อาจได้รับการยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ ่มตามมาตรานี ้ได้28 คือ ผู ้ประกอบการที่ขายสินค้าหรือให้บริการซึ ่งอยู่ในบังคับที ่ต้องสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่มและกิจการดังกล่าวมีมูลค่าของฐานภาษีไม่เกินฐานภาษีกิจการขนาดย่อม คือไม่เกิน 1,800,000 
บาทต่อปี29 
  

 
 (ญ) การให้บริการรักษาพยาบาลของสถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล 
 (ฎ) การให้บริการวิจัย หรือการให้บริการทางวิชาการ ทั้งนี้ ในสาขา และลักษณะการประกอบกิจการที่อธิบดีกําหนดโดยอนุมัติรัฐมนตร ี
 (ฏ) การให้บริการห้องสมุด พิพิธภัณฑ์ สวนสัตว์ 
 (ฐ) การให้บริการตามสัญญาจ้างแรงงาน 
 (ฑ) การให้บริการจัดแข่งขันกีฬาสมัครเล่น 
 (ฒ) การให้บริการของนักแสดงสาธารณะ ทั้งนี้ เฉพาะบริการในสาขาและลักษณะการประกอบกิจการตามที่อธิบดีกําหนดโดยอนุมัติ
รัฐมนตรี 
 (ณ) การให้บริการขนส่งในราชอาณาจักร 
 (ด) การให้บริการขนส่งระหว่างประเทศ ซึ่งมิใช่เป็นการขนส่งโดยอากาศยาน หรือเรือเดินทะเล 
 (ต) การให้บริการเช่าอสังหาริมทรัพย์ 
 (ถ) การให้บริการของราชการส่วนท้องถิ่น ทั้งนี้ ไม่รวมถึงบริการที่เป็นการพาณิชย์ของราชการส่วนท้องถิ่น หรือเป็นการหารายได้หรือ
ผลประโยชน์ไม่ว่าจะเป็น กิจการสาธารณูปโภคหรือไม่ก็ตาม 
 (ท) การขายสินค้าหรือการให้บริการของกระทรวง ทบวง กรม ซึ่งส่งรายรับทั้งสิ้นให้แก่รัฐโดยไม่หักรายจ่าย 
 (ธ) การขายสินค้าหรือการให้บริการเพื่อประโยชน์แก่การศาสนา หรือการสาธารณกุศลภายในประเทศ ซึ่งไม่นําผลกําไรไปจ่ายในทางอื่น 
 (น) การขายสินค้าหรือการให้บริการตามที่กําหนดโดยพระราชกฤษฎีกา 
27 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 81(2) การนําเข้าสินค้าดังต่อไปนี ้
 (ก) สินค้าตาม (1) (ก) ถึง (ฉ) 
   (ข) สินค้าจากต่างประเทศที่นําเข้าไปในเขตปลอดอากร ทั้งนี้ เฉพาะสินค้าที่ได้รับยกเว้นอากรขาเข้าตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น 
 (ค) สินค้าที่จําแนกประเภทไว้ในภาคว่าด้วยของที่ได้รับยกเว้นอากร ตามกฎหมายว่าด้วยพิกัดอัตราศุลกากร 
 (ง) สินค้าซึ่งนําเข้าและอยู่ในอารักขาของศุลกากร แล้วได้ส่งกลับออกไปต่างประเทศ โดยได้คืนอากรขาเข้า ตามกฎหมายว่าด้วย
ศุลกากร 
28 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 81/1  ผู้ประกอบการซึ่งประกอบกิจการขายสินค้าหรือให้บริการที่อยู่ในบังคับต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม 
และกิจการดังกล่าวมีมูลค่าของฐานภาษีไม่เกินมูลค่าของฐานภาษีของกิจการขนาดย่อมตามที่กําหนดโดยพระราชกฤษฎีกา ให้ได้รับยกเว้นไม่ต้อง
เสียภาษีมูลค่าเพิ่ม 
    พระราชกฤษฎีกาตามวรรคหนึ่งจะกําหนดจํานวนมูลค่าของฐานภาษีของกิจการขนาดย่อมให้แตกต่างกันในกิจการแต่ละประเภทไม่ได้ แต่
จํานวนมูลค่าของฐานภาษีที่กําหนดจะต้องไม่น้อยกว่า 600,000 บาทต่อปี 
29 ชัยสิทธิ์ ตราชูธรรม, “คําสอนวิชากฎหมายภาษีอากร 2561,” หน้า 692. 
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  (3) การยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมโดยพระราชกฤษฎีกา 
  กิจการหรือการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการหรือการนําเข้าที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม
ตามพระราชกฤษฎีกาซึ่งออกตามความในมาตรา 3(1) แห่งประมวลรัษฎากร ทั้งนี้ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และ
เง่ือนไขท่ีอธิบดีกรมสรรพากรประกาศกําหนดตามพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบับท่ี 422 พ.ศ.255730 
 
3.2 การยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมสําหรับการจําหน่ายหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน 
 การประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน เป็นการประกอบกิจการที่ได้รับ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากร วัตถุประสงค์ในการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการประกอบ
กิจการจําหน่ายหนังสือดังกล่าว เนื่องจากรัฐต้องการส่งเสริมการเรียนรู้และการศึกษาให้กับประชาชนจึง
กําหนดให้ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับตําราเรียน ทั้งต้องการส่งเสริมในด้านวัฒนธรรมจึงกําหนดให้มีการ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมสําหรับการจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ และนิตยสาร 
 การจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม
ตามประมวลรัษฎากรได้มีข้อหารือของกรมสรรพากรกําหนดลักษณะของผู้ประกอบกิจการไว้คือ31   
 1. เป็นผู้ประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือในทางธุรกิจหรือวิชาชีพ โดยผู้ประกอบการจะเป็นบุคคล
ธรรมดา คณะบุคคลท่ีมิใช่นิติบุคคล หรือนิติบุคคลก็ได้  
 2. ประกอบกิจการการผลิต ซ้ือมา ขายไป ส่ิงพิมพ์ทุกชนิด  
 3. การประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ต้องไม่มีรายได้
จากค่าโฆษณา  
 กรณีที่มีการจําหน่ายหนังสือพร้อมเทปคําบรรยายหรือวิดีโอเทป โดยเทปคําบรรยายหรือวีดีโอเทป
เป็นเรื่องที่มีเนื้อหาเดียวกับหนังสือ และได้ขายในราคารวมโดยมิได้แบ่งแยกราคาเข้าลักษณะเป็นการจําหน่าย
ตําราเรียนตามมาตรา 81(1)(ฉ) แห่งประมวลรัษฎากร ผู้ประกอบการได้รับยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพ่ิม
ตามมาตรา 81 แห่งประมวลรัษฎากร32 เห็นได้ว่าในกรณีที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ กรมสรรพากรวินิจฉัย
ว่าผู้ประกอบการได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม  
 ทั้งน้ี ข้อหารือกรมสรรพากรเลขที่ กค 0811/พ./9856 ได้วินิจฉัยในกรณีสื่อการศึกษาหรืออุปกรณ์
ประกอบการเรียนการสอน ไม่เข้าลักษณะตําราเรียน การจําหน่ายอุปกรณ์ประกอบการเรียนการสอนดังกล่าว
จึงไม่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมแต่อย่างใด 
 อย่างไรก็ตาม แม้การประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน
จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามกฎหมายไม่จําเป็นต้องขอจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม เนื่องจากการประกอบ
กิจการจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนไม่อยู่ในระบบภาษี ผู้ประกอบการไม่มี

 
30 เรื่องเดียวกัน 
31 ข้อหารือกรมสรรพากรเลขที่ 0702/พ./1234 
32 คําวินิจฉัยของคณะกรรมการวินิจฉัยภาษีอากร ที่ 32/2538 
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หน้าที่ต้องยื่นภาษีต่อกรมสรรพากร แต่ประมวลรัษฎากรมาตรา 81/333 ได้กําหนดให้ผู้ประกอบกิจการที่ได้รับ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมดังกล่าว สามารถขอจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมได้เพ่ือสิทธิประโยชน์ในทางภาษี 
 สําหรับประเภทของหนังสือตามประมวลรัษฎากรมาตรา 81(1)(ฉ) กําหนดให้ม ีการยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับผู้ประกอบกิจการที่มีการจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน 
โดยกําหนดให้ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับหนังสือเพียง 3 ประเภทเท่านั้น กรณีที่ผู้ประกอบการจําหน่าย
หนังสือทั ่วไปที ่ม ิได้มีลักษณะเหมือนกับหนังสือทั ้งสามประเภทนี ้ เช่น หนังสือการ์ตูน หนังสือเด็ก 
ผู้ประกอบการจะไม่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมตามมาตรา 81(1)(ฉ) 
 แต่อย่างไรก็ตาม ประมวลรัษฎากรมิได้มีการกําหนดขอบเขตหรือลักษณะของหนังสือแต่ละประเภทไว้ 
จึงต้องพิจารณาตามแนวทางคําวินิจฉัยของกรมสรรพากรซึ่งสามารถแบ่งแนวทางคําวินิจฉัยของกรมสรรพากร
ในการกําหนดขอบเขตของหนังสือแต่ละประเภทได้ดังน้ี 
  (1) หนังสือประเภทตําราเรียน 
  คําวินิจฉัยของกรมสรรพากร ข้อหารือเลขที่ กค 0706/5543, กค 0811/พ./9856, กค 
0811/พ.02427, กค 0706/3631, กค 0706(กม.03)/727 มีคําวินิจฉัยว่า “…การจําหน่ายหนังสือท่ีมีเน้ือหาว่า
ด้วยหลักวิชาต่าง ๆ ซึ่งเมื่ออ่านแล้วก่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจ หนังสือดังกล่าวไม่ว่าจะจัดพิมพ์เป็นภาษาใดก็
ตาม เข้าลักษณะเป็นตําราเรียนตามมาตรา81(1)(ฉ) แห่งประมวลรัษฎากร” และ “…การจําหน่ายหนังสือที่มี
เนื้อหาว่าด้วยหลักวิชาต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นรูปภาพหรือตัวอักษร ซึ่งเมื่ออ่านแล้วก่อให้เกิดความรู้ ความเข้าใจ 
อันเข้าลักษณะเป็นตําราเรียน” ตามแนวทางคําวินิจฉัยของกรมสรรพากรอาจสรุปได้ว่า หนังสือประเภทตํารา
เรียนที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มนั้น คือหนังสือที่มีเนื้อหาว่าด้วยหลักวิชาต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นรูปภาพหรือ
ตัวอักษร ซ่ึงเม่ืออ่านแล้วก่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจ 
  (2) หนังสือประเภทนิตยสาร 
  คําวินิจฉัยของกรมสรรพากร ข้อหารือเลขที่ กค 0811/พ.02427 มีคําวินิจฉัยว่า “…การ
จําหน่ายหนังสือที่พิมพ์ออกเป็นรายคาบอันเข้าลักษณะเป็นนิตยสาร” และข้อหารือเลขที่ กค 0706/4840 มี
คําวินิจฉัยว่า   “…กรณีท่ีได้จัดพิมพ์และจําหน่ายหนังสือ เพ่ือเป็นการส่งเสริมเผยแพร่วงการศิลปะให้เป็นท่ีรู้จัก
ทั้งภายในและต่างประเทศ เข้าลักษณะเป็นการประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือพิมพ์ นิตยสาร ตํารา” ตาม
แนวทางคําวินิจฉัยของกรมสรรพากรอาจสรุปได้ว่า หนังสือประเภทนิตยสารที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มน้ัน 
คือหนังสือท่ีพิมพ์ออกเป็นรายคาบและเป็นหนังสือท่ีเป็นการส่งเสริมเผยแพร่วัฒนธรรม 

 
33 บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร มาตรา 81/3 ผู้ประกอบการซึ่งประกอบกิจการที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มดังต่อไปนี้ มีสิทธิแจ้งต่ออธิบดีตาม
แบบที่อธิบดีกําหนดเพื่อขอจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มและเสียภาษีมูลค่าเพิ่มตามหมวดนี้ได้ โดยต้องคํานวณภาษีมูลค่าเพิ่มตามมาตรา 82/3 
 (1) กิจการขายสินค้าตามที่ระบุไว้ในมาตรา 81 (1) (ก) ถึง (ฉ) 
 (2) กิจการขนาดย่อมตามมาตรา 81/1 
 (3) กิจการอื่นตามที่กําหนดโดยพระราชกฤษฎีกา 
    เมื่อผู้ประกอบการตามวรรคหนึ่งได้จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มตามมาตรา 85/1 (2) แล้ว ผู้ประกอบการดังกล่าวจะเลิกเสียภาษีมูลค่าเพิ่มได้
ต่อเมื่อได้ใช้สิทธิขอถอนทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มตามมาตรา 85/10 (3) และอธิบดีได้สั่งถอนทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มแล้ว 
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  (3) หนังสือพิมพ์ 
  กรณีของการจําหน่ายหนังสือพิมพ์ ยังมิได้มีคําวินิจฉัยของกรมสรรพากรในการกําหนดนิยาม
ไว้แต่อย่างใด 
  ทั้งน้ี ได้มีคําวินิจฉัยของกรมสรรพากร ข้อหารือเลขที่ กค 0811/พ.10342 “…การจัดพิมพ์
หนังสือคู่มือการใช้เส้นทางด่วน-ทางลัด เพื่อจําหน่ายหรือให้ลูกค้าแลกซื้อเข้าลักษณะเป็นการจําหน่าย
หนังสือพิมพ์หรือนิตยสารหรือตําราเรียน ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม ตามมาตรา81 (1) (ฉ) แห่งประมวล
รัษฎากร” 
  เมื่อพิจารณาจะเห็นว่า คู่มือการใช้เส้นทางลัด-ทางด่วน มิได้มีลักษณะอันเข้าองค์ประกอบ
ของหนังสือประเภทตําราเรียน นิตยสาร และหนังสือพิมพ์ตามท่ีกรมสรรพากรได้มีคําวินิจฉัยไว้แต่อย่างใด 
   
3.3 การยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมกับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 ปัจจุบันโลกมีการพัฒนาอย่างก้าวไกลเทคโนโลยีมีส่วนช่วยในการติดต่อสื่อสาร หนังสืออิเล็กทรอนิกส์
เริ่มได้รับความสนใจมากขึ้น ทําให้ผู้คนเริ่มมาสนใจในการซื้อขายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์และมีการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในหลายรูปแบบ จึงได้มีการตรากฎหมายเพิ ่มเติมโดยกําหนดให้มีการยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการให้บริการข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเตอร์เน็ตสําหรับหนังสือประเภท
หนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน 
 เมื่อวันที่ 2 พฤษภาคม 2558 ได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรโดยพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 
585 พ.ศ. 255834 กําหนดให้เพิ่มข้อความในมาตรา 4(16) แห่งพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวล
รัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม ฉบับที่ 239 พ.ศ. 253435 โดยกําหนดให้ การให้บริการหนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร และตําราเรียน ที่อยู่ในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต เป็นการให้บริการที่ได้รับ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากร วัตถุประสงค์ในการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรนี้สาเหตุมาจาก
การจําหน่ายหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ที่อยู่ในรูปของกระดาษได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม แต่การ
ให้บริการหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต อันเป็น
การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารในลักษณะทํานองเดียวกันไม่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม ส่งผลให้ไม่เป็นมาตรฐาน
เดียวกันจึงควรยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมสําหรับการให้บริการหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ท่ีอยู่ในรูปของ
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
 อาจสรุปได้ว่า การให้บริการหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนที่อยู่ในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
ผ่านระบบอินเตอร์เน็ตได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามความหมายของการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร แต่
อย่างไรก็ดียังมิได้มีการจําแนกประเภท ขอบเขตหรือรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่จะได้รับ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมไว้แต่อย่างใด อีกท้ัง ในการให้บริการหนังสือพิมพ์ นิตยสารหรือตําราเรียน ท่ีอยู่ในรูปของ

 
34 พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม (ฉบับที่ 585) พ.ศ. 2558 
35 พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม (ฉบบัที่ 239) พ.ศ. 2534 
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ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเทอร์เน็ตในปัจจุบัน ยังไม่มีกฎหมายกําหนดให้สามารถใช้สิทธิแจ้งต่ออธิบดี
กรมสรรพากรเพื่อจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มและเสียภาษีมูลค่าเพิ่มได้ นอกจากน้ี การให้บริการหนังสือพิมพ์ 
นิตยสารหรือตําราเรียน ที่อยู่ในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต มักมีการโฆษณาในรูปแบบ
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ หรือนิตยสาร แต่ประมวลรัษฎากรก็ยังมิได้
มีการกําหนดแนวทางในการแก้ไขปัญหาน้ีไว้ อันอาจทําให้เกิดปัญหาในการจัดเก็บภาษีได้ 
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บทท่ี 4 
หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 

ในสหราชอาณาจักร 
 

 สหราชอาณาจักรมีการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมอันเป็นรายได้ส่วนหนึ่งของประเทศ โดยจัดเก็บจากการ
จําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการ ซึ่งมีอัตราภาษีที่ใช้ในการจัดเก็บภาษีแตกต่างกันตามประเภทของสินค้าและ
รูปแบบของการให้บริการ สําหรับการจําหน่ายหนังสือบางประเภทกฎหมายได้กําหนดให้จัดเก็บภาษีจากการ
จําหน่ายหนังสือดังกล่าวในอัตราศูนย์ โดยให้จัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์กรณีการจําหน่ายหนังสือที่มีลักษณะเป็น
เล่มเท่านั้น แต่อย่างไรก็ตาม เมื่อเกิดสถานการณ์โรคระบาดสหราชอาณาจักรได้มีการแก้ไขกฎหมายและ
กําหนดให้ การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์บางประเภท เช่น หนังสือพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์ และนิตยสารหรือ
วารสารอิเล็กทรอนิกส์ ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ เพื่อเอื้อประโยชน์ให้แก่ประชาชนในการค้นคว้าหาความรู้ 
ทั้งยังกําหนดประเภทของหนังสือที่จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ กรณีการจําหน่ายหนังสือเป็นเล่มและการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ รวมถึงรูปแบบการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ไว้อย่างชัดเจนเพื่อให้ง่าย
ต่อการจัดเก็บภาษี  
 
4.1 การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในสหราชอาณาจักร 
 สหราชอาณาจักรมีหน่วยงานที่ทําหน้าที่ในการจัดเก็บภาษีเรียกว่า HM Revenue and Customs 
(HMRC) ก่อต้ังข้ึนในปี 2548 มีหน้าท่ีบริหารจัดการภาษีโดยทางตรงและทางอ้อม ได้แก่ ภาษีเงินได้ ภาษีเงินได้
นิติบุคคลภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีสรรพสามิตและอากรแสตมป์ อีกทั้งยังมีหน้าที่รับผิดชอบการจัดสรรเงินสําหรับ
การบริการสาธารณะ ลักษณะของการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มจะจัดเก็บจากการอุปโภคบริโภคที่เกิดขึ้นใน
ธุรกรรมทางธุรกิจ ไม่ว่าจะเป็นการจําหน่ายสินค้า (Supply of Goods) หรือการให้บริการ (Supply of 
Services) รวมถึงการนําเข้าสินค้า (Import of Goods) จากประเทศสมาชิกนอกกลุ่มสหภาพยุโรป และการ
รับโอนสินค้า (Acquisition of Goods) จากประเทศสมาชิกในกลุ่มสหภาพยุโรป โดยจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม
ตาม The Value Added Tax Act 1994 (The Vat Act หรือ VATA) 36 
 

4.1.1 ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีมูลค่าเพ่ิม 
 ผู้มีหน้าที่เสียภาษีมูลค่าเพิ่ม37 คือผู้ประกอบกิจการ โดยภาษีมูลค่าเพิ่มจะถูกนําไปรวมกับราคาท่ี
จําหน่ายของสินค้าและบริการที่ผู้ประกอบกิจการดําเนินกิจการทางเศรษฐกิจ ซึ่งถ้าผู้ประกอบกิจการมีรายรับ

 
36 HMRC, organization [Online], Available from: https://www.gov.uk/government/organisations/hm-revenue-customs/about 
37 VATA Section 3. 
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สําหรับ 12 เดือนก่อนหน้าเกิน 85,00038 ปอนด์หรือคาดว่าธุรกิจนั้นจะมีรายรับเกินเกณฑ์ดังกล่าว ผู้ประกอบ
กิจการต้องจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมสําหรับกิจการน้ันๆ สําหรับกิจการท่ีมีการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม ต้อง
จัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการและสามารถขอคืนภาษีสําหรับต้นทุนอัน
เก่ียวกับการผลิตสินค้าและการให้บริการน้ันได้  
 

4.1.2 กิจการท่ีต้องเสียภาษี 
 The Value Added Tax Act 1994 มีการกําหนดขอบเขตของกิจการที่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่มไว้จาก
ธุรกรรมการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการ โดยมีองค์ประกอบที่ต้องพิจารณา คือเป็นกิจการจําหน่ายสินค้า
หรือการให้บริการในสหราชอาณาจักรและได้กระทําโดยบุคคลผู้มีหน้าที่ต้องเสียภาษีที่เกี่ยวข้องโดยตรงหรือ
เกี่ยวเนื่องกับการประกอบกิจการหรือได้ใช้ในทางอันเกี่ยวกับกิจการ ซึ่งไม่ได้รับการยกเว้นให้ไม่ต้องเสีย
ภาษีมูลค่าเพ่ิม39 
 ภาษีมูลค่าเพิ่มจะถูกจัดเก็บจากการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการซึ่งต้องเข้าองค์ประกอบ 4 
ประการดังน้ี 
 (1) เป็นการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการโดยมีค่าตอบแทน (Consideration)  
 (2) เป็นการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการท่ีกระทําในราชอาณาจักร 
 (3) ต้องเป็นการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการโดยผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี 
 (4) ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีจะต้องให้บริการในทางธุรกิจ (Business activity)  
 การจําหน่ายสินค้า (Supply of goods)40 หมายถึง การโอนกรรมสิทธิ์ หรือความเป็นเจ้าของใน
กรรมสิทธิ ์ทั ้งหมด (Whole property in goods) โดยปกติจะเป็นการโอนทั้งกรรมสิทธิ ์ในสินค้าและการ
ครอบครองและควบคุมเหนือสินค้านั้น ถ้าการครอบครองสินค้าถูกโอนไปแต่กรรมสิทธิ์ยังอยู่ เช่นนี้จะเป็นการ
ให้บริการ  
 การให้บริการ (Supply of service)41 หมายถึง การกระทําใดๆ ที่ไม่ใช่การจําหน่ายสินค้า โดยได้รับ
ค่าตอบแทน รวมถึงการโอนสิทธิการให้ใช้ทรัพย์สิน เช่น การยืมสินค้า การให้เช่าอสังหาริมทรัพย์  
 

4.1.3 ฐานภาษีและอัตราภาษี 
 ภาษีมูลค่าเพิ่ม เก็บจากฐานรายรับขึ้นอยู่กับมูลค่าสินค้าหรือการให้บริการ ดังนั้น ไม่ว่าผู้ประกอบ
กิจการจดทะเบียนจะได้รับกําไรหรือขาดทุน สินค้าที่มีการจําหน่ายหรือให้บริการนั้นก็ต้องรวมภาษีมูลค่าเพ่ิม
ไว้ในรายรับนั้นด้วย ดังนั้นราคาที่จําหน่ายจึงเป็นค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสินค้าและการให้บริการที่ผู้ประกอบกิจการ

 
38 Entrepreneur handbook, Accounting & Tax {online}, Available from: https://entrepreneurhandbook.co.uk/understanding-
vat/ 
39 The Value Added Tax Act 1994, Section 4. 
40 VATA Schedule 4, para 1. 
41 VATA Section 5(2)(b). 
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ใช้ในการผลิตสินค้าหรือการให้บริการโดยรวมภาษีมูลค่าเพิ่มไว้แล้ว และผู้ประกอบกิจการจดทะเบียนต้องคิด
ค่าบริการหรือราคาขายรวมภาษีมูลค่าเพิ่มเต็มรูปแบบ แม้ว่าจะเป็นการแลกเปลี่ยนสินค้าหรือการแลกเปลี่ยน
ส่ิงอ่ืนใดแทนเงินก็ตาม 
 การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มในสหราชอาณาจักร มีอัตราภาษีที่ใช้บังคับในการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม 3 
อัตราขึ้นอยู่กับประเภทของสินค้าหรือการให้บริการ ได้แก่ อัตราปกติหรืออัตรามาตรฐาน อัตราลดลง และ
อัตราศูนย์ ดังน้ี42 

1. อัตรามาตรฐาน (Standard rate) 
 การจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการส่วนมากจะเสียภาษีในอัตรามาตรฐาน นอกจากจะเป็นการ
จําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการท่ีถูกจัดเก็บภาษีในอัตราลดลงหรืออัตรา 0% โดยการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมใน
อัตรามาตรฐานจะจัดเก็บในอัตรา 20 สําหรับการจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการ 
 2. อัตราลดลง (Reduced rate) 
 การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มในกรณีนี้จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตรา 5 อัตราที่ลดลงของราคาขายรวมภาษี
โดยนําไปใช้กับการจําหน่ายสินค้าและการให้บริการบางประเภท และอาจมีการใช้อัตราที่ลดลงเฉพาะบาง
สถานการณ์หรืออาจขึ้นอยู่กับคุณสมบัติของผู้บริโภค43 ได้แก่ การจําหน่ายสินค้าและการให้บริการนํ้ามัน
เช้ือเพลิงหรือพลังงานท่ีใช้ในครัวเรือน (Supplies of Domestic Fuel or Power) การติดต้ังอุปกรณ์ประหยัด
พลังงาน (Installation of Energy-Saving Materials) การให้การสนับสนุนด้านเงินทุนแก่การติดตั้งเครื่องทํา
ความร้อนหรือสินค้าท่ีเก่ียวกับความปลอดภัยหรือการติดต่อให้บริการเช้ือเพลิง (Grant-Funded Installation 
of Heating Equipment or Security Goods or Connection of Gas Supply) สินค้าที่เกี่ยวกับสุขอนามัย
ของสตรี (Women’s Sanitary Product) ที่นั่งบนรถสําหรับเด็ก (Children’s Car Seats) และการซ่อมแซม
หรือปรับปรุงท่ีอยู่อาศัย (Residential Renovations and Alterations) 44 
 3. อัตราศูนย์ (Zero rate) 
 การเสียภาษีในอัตราศูนย์หมายถึง กรณีท่ีผู้จําหน่ายสินค้าหรือผู้ให้บริการไม่ต้องเรียกเก็บภาษีขายจาก
ผู้ซ้ือ แต่ยังคงมีสิทธิขอคืนภาษีซ้ืออันเกิดจากจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการดังกล่าว โดยการประกอบกิจการ
หรือการให้บริการท่ีจะถูกจับเก็บภาษีในอัตราศูนย์ ได้แก่45 
  (1) การประกอบกิจการอาหาร (Food) เช่น อาหารสําหรับการบริโภคของมนุษย์ อาหารสัตว์ 
อย่างไรก็ตามมีอาหารบางประเภทที่ไม่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ เช่น ไอศกรีม โยเกิร์ตแช่แข็ง หรือ
ผลิตภัณฑ์แช่แข็งอื่น ๆ ที่มีลักษณะคล้ายกัน ขนมหวานแต่ทั้งนี้ไม่รวมถึงขนมเค้ก หรือขนมปังกรอบ และ
เคร่ืองด่ืมท่ีต้องเสียภาษีสรรพสามิต เช่น สุรา เบียร์ หรือไวน์ เป็นต้น  

 
42 HM Revenue & Customs, supra note 7. 
43 VATA, Section 2, 7 Charge at Reduced Rate. 
44 Ibid., Section 29A. 
45 VATA Section 30. 
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  (2) การให้บริการบําบัดส่ิงปฏิกูลและน้ํา (Sewerage Services and Water)  
  (3) การจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (Books, etc.) เช่น ตํารา
เรียน หนังสือเด็ก หนังสือพิมพ์ วารสาร เป็นต้น หรืออุปกรณ์ช่วยเหลือไร้สายสําหรับผู้พิการทางสายตา 
(Talking Books for the Blind and Handicapped and Wireless Sets for the Blind)  
  (4) การก่อสร้างอาคารหรือการประกอบกิจการที ่มีลักษณะเดียวกับการสร้างอาคาร 
(Construction of Buildings, etc.) โดยต้องเป็นอาคารที่กฎหมายให้ความคุ้มครอง (Protected Buildings) 
เช่น อาคารที่อยู่อาศัย และการก่อสร้างอาคารเพื่อการกุศลหรือเพื่อสาธารณประโยชน์ หรือสิ่งก่อสร้างที่มี
ความสําคัญทางด้านสถาปัตยกรรม ทางด้านประวัติศาสตร์ หรืออนุสาวรีย์ เป็นต้น  
  (5) การให้บริการระหว่างประเทศ (International Services)  
  (6 การขนส่งในประเทศ (Transport)  
  (7) ยารักษาโรค อุปกรณ์ช่วยเหลือสําหรับคนพิการ (Drugs, Medicines, Aids for the 
Handicapped, etc.)  
  (8) การนําเข้าและการส่งออก (Imports, Exports, etc.)  
  (9) องค์กรการกุศล (Charities, etc.)  
  (10) เคร่ืองแต่งกายและรองเท้า (Clothing and Footwear) 
  การคํานวณภาษีม ูลค่าเพิ ่มในสหราชอาณาจักร ผู ้ประกอบกิจการจะต้องคํานวณ
ภาษีมูลค่าเพิ่ม โดยนําภาษีขายหักด้วยภาษีซื้อที่สามารถใช้ได ้ถ้าการคํานวณภาษีมูลค่าเพิ่มมีภาษีขายมากกว่า
ภาษีซื้อให้ผู ้ประกอบกิจการชําระภาษีมูลค่าเพิ่ม46 แต่หากว่าภาษีซื ้อมากกว่าภาษีขายผู้ประกอบกิจการ
สามารถขอคืนภาษีได้หรือยกไปเครดิตในการย่ืนแบบแสดงรายการคราวถัดไป (VAT credit)47 
 ภาษีซ้ือ (Input Tax)48 หมายถึง (1) ภาษีมูลค่าเพ่ิมท่ีเป็นภาษีท่ีผู้ประกอบกิจการถูกเรียกเก็บจากการ
ซื้อสินค้าหรือการรับบริการ (2) ภาษีมูลค่าเพิ่มที่ผู้ประกอบกิจการถูกเรียกเก็บจากการได้มาของสินค้าจาก
ประเทศสมาชิกยุโรปอื่น (3) ภาษีมูลค่าเพิ่มที่ผู้ประกอบกิจการเสียเมื่อมีการนําเข้าสินค้าจากนอกประเทศ
สมาชิกยุโรป 
 ภาษีขาย (Output Tax)49 หมายถึง ภาษีมูลค่าเพิ่มจากการจําหน่ายสินค้าหรือให้บริการที่ผู้ประกอบ
กิจการได้กระทําหรือการได้รับสินค้าหรือบริการจากประเทศสมาชิกอีกประเทศหน่ึง โดยผู้ประกอบการ 
  
  

 
46 VATA Section 25(2). 
47 VATA Section 25(3) and (4). 
48 VATA Section (24)(1)(a), (b) and (c). 
49 VATA Section (24)(2)(a), (b) and (c). 
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4.1.4 กิจการท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม 
 สหราชอาณาจักรได้กําหนดให้การจําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการบางประเภทได้รับยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพ่ิม50  ได้แก่  
  (1) ท่ีดิน (Land) หมายความรวมถึงการให้ประโยชน์ในท่ีดินหรือสิทธิเหนือท่ีดิน  
  (2) ประกันภัย (Insurance)  
  (3) การให้บริการไปรษณีย์ (Postal Services)  
   (4) การให้บริการด้านการพนัน การเสี่ยงโชค ลอตเตอรี่ที่ถูกต้องตามกฎหมาย (Betting, 
Gaming and Lotteries)  
  (5) การให้บริการทางการเงิน (Finance)  
   (6) การให้บริการทางการศึกษา (Education)  
  (7) การให้บริการด้านสาธารณสุขและสวัสดิการ (Health and Welfare) กรณีที่ฝังศพและ
การฌาปนกิจ (Burial and Cremation)  
  (8) สหภาพการค้าและองค์กรวิชาชีพ (Trade Unions and Professional Bodies)  
  (9) การแข่งขันกีฬาหรือการเล่นกีฬา หรือการจัดการศึกษาด้านกายภาพ (Sport, Sports 
Competitions and Physical Education)  
  (10) งานศิลปะหรือกิจการอ่ืนท่ีมีลักษณะเดียวกัน (Works of Art Etc.) 
  (11) กองทุนที่ดําเนินกิจการโดยองค์กรการกุศลและสมาคมที่ได้รับการรับรองอื่น ๆ (Fund 
Raising Events by Charities and Other Qualifying Bodies) 
  
4.2 การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราศูนย์สําหรับการจําหน่ายหนังสือบางประเภทในสหราชอาณาจักร 
 การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมสําหรับการจําหน่ายหนังสือในสหราชอาณาจักร จะถูกจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม
ในอัตราศูนย์สําหรับหนังสือบางประเภท ซึ่งการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์นี้ ให้รวมถึงทุกขั้นตอนที่ใช้
ในการผลิตหนังสือ และรวมถึงการโฆษณาอันเกี่ยวกับหนังสือที่ได้รับการจัดเก็บในอัตราศูนย์51  โดยได้มีการ
กําหนดประเภทของหนังสือที่จะได้รับการจัดเก็บในอัตราศูนย์ไว้ ได้แก่52 หนังสือหรือแผ่นพับประเภท งาน
วรรณกรรมอังกฤษ หนังสืออ้างอิง หนังสือแคตตาลอก หนังสือโบราณ ชุดซองจดหมาย เอกสารที่รวมเล่มแบบ
ถาวรมีปก คู่มือหรือคําแนะนํา ตําราการศึกษา และหนังสือพิมพ์ วารสาร หนังสือสําหรับเด็ก หนังสือเพลง 
แผนที่และแผนภูมิประเทศ คดีหรือบทความที่เกี่ยวกับประเภทที่กล่าวมาข้างต้น รวมถึงธุรกิจสื่อสิ่งพิมพ์
เก่ียวกับหนังสือประเภทดังกล่าวข้างต้นท่ีอยู่ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์   

 
50 VATA Section 31. 
51 VATA section 30 Schedule 8. 
52 Zero rating books and printed matter (VAT Notice 701/10). 



26 

 HM Revenue and Customs (HMRC) ได้กําหนดลักษณะและขอบเขตของหนังสือที่จะถูกจัดเก็บ
ภาษีในอัตราศูนย์ไว้อย่างชัดเจน เพื่อทําให้ผู้ประกอบกิจการและผู้บริโภครับรู้ว่าการจําหน่ายหนังสือหรือการ
ซื้อหนังสือนั้นถูกจัดเก็บในอัตราใด ซึ่งการกําหนดลักษณะและขอบเขตของหนังสือไว้อย่างชัดเจนน้ี ส่งผลให้ผู้
ประกอบกิจการและผู้บริโภคเสียภาษีได้อย่างถูกต้อง โดยลักษณะหรือประเภทของหนังสือที่ถูกจัดเก็บในอัตรา
ศูนย์น้ันมีดังต่อไปน้ี53 
  1. หนังสือ54 
  หนังสือมักประกอบด้วยข้อความหรือภาพประกอบโดยมีปกแข็งกว่าหน้ากระดาษ อาจพิมพ์
เป็นภาษาหรืออักขระใดก็ได้ (รวมทั้งอักษรเบรลล์) รวมถึงการถ่ายเอกสารพิมพ์หรือเขียนด้วยมือ ตราบใดที่อยู่
ในรูปแบบหนังสือหรือแบบเล่มจะถูกจัดเก็บในอัตราศูนย์ และต้องเป็นหนังสือประเภทดังต่อไปน้ี55 คือ งาน
วรรณกรรมอังกฤษ หนังสืออ้างอิง หนังสือแคตตาลอก หนังสือโบราณ ชุดของจดหมายหรือเอกสารที่รวมเล่ม
ถาวรแบบมีปก หนังสือที่แยกชิ้นส่วนได้(มีการเข้าเล่มโดยใช้สันห่วง) คู่มือหรือคําแนะนําไม่ว่าจะมีการเข้าเล่ม
หรือไม่และหนังสืองานวิจัยของโรงเรียนและตําราการศึกษาอื่นๆ ในรูปแบบคําถามและคําตอบ รวมถึงเอกสาร
ท่ีใช้สําหรับการสอบท่ีอยู่ในรูปแบบของคําถามและคําตอบจะถูกจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราศูนย์ 
  ทั ้งน้ี หนังสือที ่ได้รับการจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์นี ้ไม่รวมถึงแบบแปลนหรือแบบที ่มี
วัตถุประสงค์ทางอุตสาหกรรม สถาปัตยกรรม วิศวกรรม นอกจากนี้การโฆษณาที่ไม่เกี่ยวข้องกับหนังสือที่ถูก
จัดเก็บในอัตราศูนย์จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตรามาตรฐาน 
  2. โบรชัวร์56 
  โบรชัวร์ ประกอบด้วยแผ่นสําหรับอ่านหลายแผ่นที่พับเข้าด้วยกัน โดยปกติจะมีสื่อโฆษณาใน
รูปแบบข้อความหรือภาพประกอบ โดยโบรชัวร์ที่เป็นแบบแผ่นเดียวหรือที่มีลักษณะเป็นแผ่นพับจะได้รับการ
จัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์หากประกอบไปด้วย การให้ข้อมูลข่าวสารที่มีเนื้อหาครบถ้วน และการให้ข้อมูลที่มี
การระบุถึงหน่วยงานท่ีเป็นผู้ทําการตีพิมพ์โบรชัวร์น้ัน 

 3. แผ่นพับ57 
 แผ่นพับ ประกอบไปด้วยกระดาษแผ่นเดียวขนาดไม่เกินมาตรฐานสากลหรือส่ิงพิมพ์ท่ีใหญ่ข้ึน 

โดยสามารถพกพาได้จะถูกจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์ มีวัตถุประสงค์เพื่อใช้ประกอบการอ่าน มีการให้
ข้อมูลข่าวสาร มีการตีพิมพ์ลงในกระดาษแผ่นบางๆ อาจมีลักษณะชั่วคราวหรือได้รับการออกแบบมาเพื่อให้
ข้อมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑ์หรือบริการอ่ืนๆ ตัวอย่างเช่นใบปลิวคําแนะนํา 

  
  

 
53 ibid 
54 HMRC, VBOOKS3110. 
55 ibid 
56 HMRC, VBOOKS3200. 
57 HMRC, VBOOKS3300. 
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 4. หนังสือพิมพ์58 
  หนังสือพิมพ์ ประกอบด้วยแผ่นกระดาษขนาดใหญ่หลายแผ่นพับ มักมีการตีพิมพ์ทุกวันหรือ
อย่างน้อยสัปดาห์ละครั้ง โดยมีเนื้อหาบอกเล่าถึงข้อมูลหรือเหตุการณ์ปัจจุบันท่ีน่าสนใจในท้องถิ่น และอาจมี
หัวข้อเหล่าน้ีปรากฏในหนังสือพิมพ์ เช่น จดหมายของผู้อ่านข่าว กีฬา พยากรณ์อากาศ ปริศนาอักษรไขว้  

 5. นิตยสารและวารสาร59 
  นิตยสารและวารสาร ประกอบด้วยรูปแบบหลายรูปแบบไม่ว่าจะเป็น หนังสือพิมพ์หรือ
หนังสือเป็นเล่ม โดยมีเนื้อหาเกี่ยวกับข้อมูลที่เป็นที่สนใจทั่วไปมีการผสมระหว่างบทความและเรื่องเล่า ข้อมูล
เกี่ยวกับแฟชั่นมีภาพประกอบ มีเนื้อหาที่เป็นข้อความอยู่ด้านหนึ่งและรูปภาพอีกด้านหนึ่งซึ่งสามารถใช้เป็น
โปสเตอร์ได้  

  6. หนังสือสําหรับเด็กเด็ก60 
  หนังสือสําหรับเด็กมีหลายรูปแบบ หนังสือสําหรับเด็กบางประเภทจะมีการพิมพ์ลงบน
กระดาษที่มีลักษณะเป็นพลาสติก หรือสิ่งทอที่มีลักษณะเป็นผ้า ทั้งนี้รวมถึงหนังสือวาดรูป หนังสือภาพสําหรับ
เด็ก หนังสือระบายสีจุดต่อจุดที่เหมาะสําหรับเด็กอายุตํ่ากว่า 18 ปี หนังสือสําหรับเด็กจะมีเนื้อหาแตกต่างกัน
ไปและบางเล่มอาจมีรูปภาพสําหรับระบายสีและอาจมีข้อความบางส่วนด้วย 
  7. หนังสือเพลง61 
  หนังสือเพลง ประกอบด้วยเนื้อหาทางดนตรีที่ปรากฏในรูปแบบกระดาษ มักมีเนื้อเพลง 
โน้ตเพลงท่ีผู้เขียนเพลงเป็นผู้ผลิตออกมาในรูปแบบหนังสือ  
  8. แผนท่ีและแผนภูมิประเทศ62 
  แผนที่และแผนภูมิประเทศ มักมีลักษณะเป็นสองมิติโดยมีการนําเสนอข้อมูลทางภูมิศาสตร์ 
ผืนดิน ทะเล ป่า ต้องมีการทําเครื่องหมายเขตแดนระหว่างประเทศหรือลักษณะทางธรรมชาติ เช่น แม่นํ้า 
เทือกเขาท่ีมีการต้ังช่ือไว้ กรณีการจําหน่ายลูกโลกไม่ถือว่าเป็นแผนท่ีและแผนภูมิประเทศท่ีจะถูกจัดเก็บภาษีใน
อัตราศูนย์ 
 สําหรับสื่อหรืออุปกรณ์เสริมสําหรับการเรียนการสอน เช่น เทปเสียง วิดีโอหรือซีดีรอม จะถูกจัดเก็บ
ภาษีในอัตรามาตรฐาน  
  

 
58 HMRC, VBOOKS3400. 
59 HMRC, VBOOKS3500. 
60 HMRC, VBOOKS3600. 
61 HMRC, VBOOKS3700. 
62 HMRC, VBOOKS3800. 
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4.3 การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราศูนย์สําหรับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในสหราชอาณาจักร 
 สหราชอาณาจักรได้มีการแก้ไขกฎหมาย โดยกําหนดให้จัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มจากการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในอัตราศูนย์แทนอัตรามาตรฐาน สําหรับหนังสืออิเล็กทรอนิกส์บางประเภท ซึ่งได้มีการ
บังคับใช้กฎหมายดังกล่าวเมื่อวันที่ 1 พฤษภาคม 2020 ทั้งน้ี การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่จะถูก
จัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ ต้องเป็นการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์เท่าน้ัน63 
 การให้บริการหนังสือที่อยู่ในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์นี้ ได้มีคําวินิจฉัยโดย European Union 
Court64 ถึงรูปแบบของการให้บริการ กรณีการให้บริการหนังสือที่อยู่ในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เป็นการ
ให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์ เมื่อผู้บริโภคทําการซื้อหนังสือในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ผู้บริโภคไม่ได้สิทธ์ิ
ในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้น เนื่องจาก มีกฎหมายคุ้มครองลิขสิทธิ์ให้แก่ผู้เขียนสําหรับหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
กล่าวคือเม่ือผู้บริโภคซ้ือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ ผู้บริโภคไม่สามารถทําการแก้ไขหนังสือน้ันได้ ไม่เหมือนกับกรณี
การซ้ือหนังสือเป็นเล่มอันมีลักษณะทางกายภาพ ท่ีผู้บริโภคสามารถส่งมอบหนังสือหรือทําการแก้ไขหนังสือน้ัน
ได้ อีกทั้ง ในการอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ ผู้บริโภคจะต้องมีอุปกรณ์สําหรับการอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
เช่น E-Reader Kindle ดังนั้น การซื้อหรือการจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์จึงไม่ใช่การซื้อหรือการจําหน่าย
หนังสือที่จับต้องได้ แต่เป็นการให้บริการและการให้บริการดังกล่าวต้องเป็นการให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์
ตามคําวินิจฉัยของศาล 
 การให้บริการอิเล็กทรอนิกส์ คือบริการที่ส่งมอบโดยผ่านทางเครือข่ายอินเทอร์เน็ตหรือเครือข่ายทาง
อิเล็กทรอนิกส์อื่นใด ซึ่งลักษณะของบริการเป็นไปโดยอัตโนมัติในสาระสําคัญ โดยบริการดังกล่าวไม่สามารถ
กระทําได้หากปราศจากเทคโนโลยีสารสนเทศและไม่มีมนุษย์เกี่ยวข้องในการบริการน้ัน การให้บริการทั้งหมด
จะเป็นไปโดยอัตโนมัติ เช่น เม่ือผู้บริโภคกดส่ังซ้ือสินค้าจะมีการดาวน์โหลดสินค้าเข้ามาในอุปกรณ์ของผู้บริโภค
โดยอัตโนมัติ หรือ ผู้บริโภคจะได้รับอีเมลตอบกลับอัตโนมัติเม่ือมีการสมัครเข้าใช้บริการ65 
  

 
63 HMRC, Zero rate of VAT for electronic publications (Online), 2021, April 9. Available from: https://www.gov.uk/guidance 
/zero-rate-of-vat-for-electronic-publications 
64 Brad Linder, Are eBooks goods or services? An EU Court thinks they’re services (Online), Available from: https://liliputing 
.com/2015/03/are-ebooks-goods-or-services-eu-court-thinks-theyre-services.html 
65 HMRC, VAT rules for supplies of digital services to consumers (Online), 2020, December 31. Available from: https:// 
www.gov.uk/guidance/the-vat-rules-if-you-supply-digital-services-to-private-consumers 



29 

 
Service e-

service 
Electronically 
supplied 

Covered by 
these rules 

PDF document manually emailed by seller Yes	 No	 No	

PDF document automatically emailed by 
seller’s system 

Yes	 Yes	 Yes	

PDF document automatically downloaded 
from site 

Yes	 Yes	 Yes	

Stock photographs available for automatic 
download 

Yes	 Yes	 Yes	

Live webinar No	 No	 No	

Online course consisting of pre-recorded 
videos and downloadable PDFs 

Yes	 Yes	 Yes	

Online course consisting of pre-recorded 
videos and downloadable PDFs plus 
support from a live tutor 

Yes	 No	 No	

Individually commissioned content sent in 
digital form, for example, photographs, 
reports, medical results 

Yes	 No	 No	

Link to online content or download sent by 
manual email 

Yes	 Yes	 Yes	

 
ตารางท่ี 1 : รูปแบบการให้บริการอิเล็กทรอนิกส์66 

 จากตารางจะเห็นได้ว่า การให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์ต้องเป็นการให้บริการที่เป็นไปโดยอัตโนมัติ
เมื่อมีการใช้บริการนั้น หากในการให้บริการดังกล่าวยังมีมนุษย์ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการให้บริการ ไม่ถือว่าเป็น
การให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์ เช่น การส่งหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบ File PDF โดยผู้ขายทําการ
ส่งผ่านทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ (E-mail) 
 อาจสรุปได้ว่า การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ต้องเป็นการ
ให้บริการอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น กล่าวคือเป็นการให้บริการโดยผ่านระบบอัตโนมัติและไม่มีมนุษย์เกี่ยวข้องกับ
การให้บริการ 
 การให้บริการท่ีอยู่ในรูปแบบของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เรียกว่า ส่ิงพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์ (E-Publication) 
ซึ่งมีหลายประเภท ไม่ว่าจะเป็นการให้บริการในรูปแบบเสียง (Audio Book) หรือรูปแบบวิดีโอ แต่สหราช

 
66 ibid 
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อาณาจักรได้มีการกําหนดประเภทของการให้บริการสิ่งพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์ที่จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ ซ่ึง
จํากัดอยู่เพียงการให้บริการสามประเภทน้ีเท่าน้ัน ดังน้ี 67  
 (1) หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book)68 
 หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ คือหนังสือที่มีลักษณะเหมือนหนังสือที่มีการตีพิมพ์ออกมา แต่อยู่ในรูปแบบ
ของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ รวมถึงแผ่นพับ โบรชัวร์ งานวรรณกรรมอังกฤษ หนังสืออ้างอิง หนังสือแคตตาลอก 
หนังสือโบราณ ชุดซองจดหมาย เอกสารที่รวมเล่ม คู่มือหรือคําแนะนํา ตําราการศึกษา หนังสือสําหรับเด็ก 
หนังสือเพลง แผนท่ีและแผนภูมิประเทศ คดีหรือบทความ  
 (2) หนังสือพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์69 
 หนังสือพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์ มีลักษณะเหมือนหนังสือพิมพ์ที่มีการตีพิมพ์ออกมา แต่อยู่ในรูปแบบ
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ประกอบไปด้วยข่าวที่อัปเดทตลอดเวลามีเฉพาะในระบบออนไลน์เท่านั้น บทความต่างๆ
ท่ีมีการขยายเน้ือหาแล้ว บทความใดๆท่ีไม่ปรากฏในรูปแบบหนังสือพิมพ์ท่ีมีการตีพิมพ์ออกมาจะถูกนําเสนอใน
รูปแบบหนังสือพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์ 
 (3) นิตยสารและวารสารอิเล็กทรอนิกส์70 
 นิตยสารและวารสารอิเล็กทรอนิกส์ ประกอบด้วยเน้ือหาเก่ียวกับกีฬา ความสวยความงาม แฟช่ัน ข่าว
บันเทิง มีการเผยแพร่เป็นรายสัปดาห์หรือรายเดือนมีลักษณะเหมือนนิตยสารหรือวารสารที่ถูกตีพิมพ์แต่อยู่ใน
รูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ 
  อย่างไรก็ตามหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์น้ี ต้องไม่มีเนื้อหาเกี่ยวกับการ
โฆษณา และต้องไม่มีเนื้อหาที่ประกอบด้วยวิดีโอหรือเสียง ซึ่งได้มีคําวินิจฉัยของศาลเกี่ยวกับการโฆษณาใน
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์โดย Council Directive (EU) 2018/171371 วินิจฉัยว่า ถ้าหากเนื้อหาของหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ มีการโฆษณา วิดีโอหรือเสียงในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ทั้งหมดหรือมากกว่า 25% ของเนื้อหา
ท้ังหมด ให้ถือว่าหนังสืออิเล็กทรอนิกส์น้ันมีวัตถุประสงค์เพ่ือการโฆษณาต้องถูกจัดเก็บภาษีในอัตรามาตรฐาน 
 ดังนั้น หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์หากมีการโฆษณา วิดีโอหรือเสียง ใน
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้น ต้องมีเนื้อหาของการโฆษณาหรือประกอบด้วยเนื้อหาวิดีโอ เสียง น้อยกว่า 25% 
ของเน้ือหา 
 สื่อการเรียนการสอนหรืออุปกรณ์ที่ใช้สําหรับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่จะถูกจัดเก็บภาษี
อัตราศูนย์น้ัน ต้องเป็นการให้บริการในรูปแบบการให้บริการอิเล็กทรอนิกส์เท่าน้ัน กรณีท่ีการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ดังกล่าวต้องมีการใช้อุปกรณ์เสริมในการอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ หนังสือพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์ 

 
67 HMRC, VAT Notice 701/10. 
68 ibid 
69Tax and Duty Manual, VAT and Electronic Publications (Online), 2019, July. Available from: https://www.revenue.ie/en/tax-
professionals/tdm/value-added-tax/part03-taxable-transactions-goods-ica-services/Services/electronic-publications.pdf 
70 ibid 
71 HMRC, VBOOKS8506. 
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นิตยสารและวารสารอิเล็กทรอนิกส์ HM Revenue and Customs (HMRC) กําหนดให้จัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม
จากการจําหน่ายอุปกรณ์สําหรับการอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในอัตรามาตรฐาน อุปกรณ์เสริมสําหรับการอ่าน
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ได้แก่ 
 (1) เคร่ืองอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Reader)72 
 เครื่องอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ คือหนึ่งในรูปแบบของฮาร์ดแวร์ ซึ่งผู้บริโภคสามารถดาวน์โหลด
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ก่อนที่จะอ่านได้ ดังนั้น สินค้าประเภทเครื่องอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ จึงถูกจัดเก็บใน
อัตราภาษีมาตรฐาน (ยกเว้นกรณีที ่เครื ่องอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ตรงตามเงื ่อนไขและนับเป็นระบบ
เทคโนโลยีช่วยเหลือสําหรับผู้พิการ)  

(2) การจําหน่ายซอฟต์แวร์สําหรับการเข้าถึงหนังสืออิเล็กทรอนิกส์73 
 ซอฟต์แวร์ ที่ถูกใช้ในการเข้าถึงหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ ไม่ใช่หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในตัวเอง ดังน้ัน
สินค้าซอฟต์แวร์ประเภทน้ีจึงถูกจัดเก็บภาษีในอัตราภาษีมาตรฐาน 
  
4.4 การคํานวณภาษี 
 HM Revenue and Customs (HMRC) กําหนดให้ใช้การคํานวณภาษีแบบเดียวกันทั้งในกรณีของ
การจําหน่ายหนังสือเป็นเล่มและการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ โดยกําหนดให้เป็นหน้าที ่ของ
ผู ้ประกอบการในการคํานวณภาษีเพื ่อให้ผู ้บริโภคชําระตามอัตราภาษีของหนังสือแต่ละประเภท อีกท้ัง
ผู้ประกอบการยังมีหน้าที่ต้องชี้แจ้งต่อหน่วยงานจัดเก็บภาษีถึงการคํานวณภาษีที่ต้องนําส่งนั้นมีการคํานวณใน
อัตราท่ีถูกต้องหรือไม่ 
 

4.4.1 การคํานวณภาษีสําหรับการจําหน่ายหนังสือเป็นเล่ม 
 การจําหน่ายหนังสือเป็นเล่ม มีแนวทางการจัดเก็บภาษีโดยให้พิจารณาจากการซื้อหนังสือต่อหน่ึง
ธุรกรรม กล่าวคือ เมื่อผู้บริโภคทําการซื้อหนังสือในหนึ่งธุรกรรม การซื้อหนังสือมักมีทั้งหนังสือประเภทที่ถูก
จัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์และหนังสือประเภทที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตรามาตรฐาน กรณีนี้ผู้ประกอบกิจการต้อง
เป็นผู้คํานวณภาษีมูลค่าเพ่ิมและนําส่งต่อหน่วยงานจัดเก็บภาษีโดยในการคํานวณภาษีมีวิธีการดังน้ี 
 
  

 
72 HMRC, VAT Notice 701/10 paragraph 9.12. 
73 ibid 
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ประเภทหนังสือ ราคา × อัตราภาษี ราคารวมท่ีผู8บริโภคต8องชำระ 

หนังสือเรียน 5 ปอนด4 × 0% 5 

หนังสือการ4ตูน 5 ปอนด4 × 20% 6 

หนังสือสถาปXตยกรรม 8 ปอนด4 × 20% 9.6 

  รวม         20.6 
 
ตารางที่ 2 : การคำนวณภาษีอัตราศูนย4ที่ผู8ประกอบกิจการมีหน8าที่ต8องคำนวณเพื่อให8ผู8บริโภคชำระกรณี
การจำหนGายหนังสือเปIนเลGม74 

 จากตารางภาษีมูลคGาเพิ่มที่ผู8ประกอบกิจการต8องนำสGงหนGวยงานจัดเก็บภาษี คือราคาหนังสือการ4ตูน
รวมกับราคาหนังสือสถาปXตยกรรมเทGากับ 15.6 ปอนด4 และสามารถนำราคาต8นทุนของหนังสือเรียนที่ถูก
จัดเก็บในอัตราศูนย4มาเครดิตภาษีคืนได8 
 

ประเภท ราคา × อัตราภาษี ราคารวมท่ีผู8บริโภคต8องชำระ 
หนังสือเรียน 

 (ยกเว8นภาษีมูลคGาเพ่ิม) 
5 ปอนด4 

 (ยกเว8นภาษีมูลคGาเพ่ิม) 
5 

หนังสือการ4ตูน 5 ปอนด4 × 20% 6 
หนังสือเด็ก 

(ยกเว8นภาษีมูลคGาเพ่ิม) 
5 ปอนด4 

(ยกเว8นภาษีมูลคGาเพ่ิม)  
5 

  รวม         16 
 
ตารางที่ 3 : การคำนวณภาษีกรณีได8รับยกเว8นภาษีมูลคGาเพิ่มที่ผู8ประกอบกิจการมีหน8าที่ต8องคำนวณ
เพ่ือให8ผู8บริโภคชำระกรณีการจำหนGายหนังสือเปIนเลGม75 

 จากตารางภาษีมูลคGาเพิ่มที่ผู8ประกอบกิจการต8องนำสGงหนGวยงานจัดเก็บภาษี คือราคาหนังสือการ4ตูน
เทGากับ 6 ปอนด4 สำหรับหนังสือเรียนและหนังสือเด็กได8รับยกเว8นภาษีมูลคGาเพิ่ม ผู8ประกอบกิจการไมGมีหน8าท่ี
ต8องนำสGงภาษีแกGหนGวยงานจัดเก็บภาษีและผู8ประกอบกิจการไมGสามารถเครดิตภาษีคืนได8 

 
74 ตารางเรียบเรียงโดยผู้เขียน 
75 ตารางเรียบเรียงโดยผู้เขียน 
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การทําธุรกรรมซื้อขายหนังสือเป็นเล่มนั้น มีวิธีการคํานวณที่ค่อนข้างง่าย เนื่องจากหนังสือเป็นเล่มมี
ลักษณะทางกายภาพทําให้สามารถแยกได้ว่าหนังสือประเภทใดบ้างท่ีถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์และถูกจัดเก็บ
ภาษีในอัตราปกติ 

 
4.4.2 การคํานวณภาษีสําหรับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 การคํานวณภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการประกอบกิจการการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นี้ มักมีท้ัง

การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราปกติ และหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกจัดเก็บภาษี
ในอัตราศูนย์ เช่นน้ี เมื่อมีการเข้าใช้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์จะต้องพิจารณาจากการทําธุรกรรมที่เกิดข้ึน
ว่าเป็นการทําธุรกรรมเดียวหรือธุรกรรมท่ีไม่สามารถแยกจากกันได้ โดยได้มีคําวินิจฉัยของศาลยุติธรรมยุโรป 
European Court of Justice judgment in Card Protection Plan (CPP) and subsequent decisions 
ให้แบ่งการทําธุรกรรมออกเป็น 2 รูปแบบดังน้ี76 
   (1) ธุรกรรมเดียว (Single Supply) คือการทําธุรกรรมท่ีสามารถแยกจากกันได้ โดยพิจารณา
จากการซื้อสินค้านั้นว่าสามารถแยกจากกันได้หรือไม่ กล่าวคือ มีการซื้อสินค้าราคาเดียว มีการโฆษณาเป็น
แพกเกจ ไม่มีส่วนประกอบอื่นแยกต่างหาก สินค้าบรรจุเข้าด้วยกันในแพกเกจเดียว ผู้บริโภครับรู้ว่าสินค้าท่ี
ได้รับเป็นสินค้าช้ินเดียว เช่น การซ้ือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบท้ังเล่ม หากในการทําธุรกรรมดังกล่าวมีการเสีย
ภาษีในอัตราท่ีต่างกัน ก็ให้ใช้การคํานวณโดยการแยกประเภท ดังน้ี77 
  

ประเภทของหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส4 

ราคา × อัตราภาษี ราคารวมท่ีผู8บริโภคต8องชำระ 

 
หนังสือวรรณกรรม 

 
8 ปอนด4 × 0% 8 

หนังสือการ4ตูน 10 ปอนด4 × 20% 12 

  รวม          20 
 
ตารางที่ 4 : การคำนวณภาษีอัตราศูนย4ที่ผู8ประกอบกิจการมีหน8าที่ต8องคำนวณเพื่อให8ผู8บริโภคชำระ กรณี
การให8บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส4แบบธุรกรรมเดียว78 

 
76 HMRC, VAT Notice 701/10 paragraph 6.2. 
77 ibid 
78 ตารางเรียบเรียงโดยผู้เขียน 



34 

 จากตารางภาษีมูลคGาเพิ่มที่ผู8ประกอบกิจการให8บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส4ต8องนำสGงหนGวยงานรัฐ 
คือหนังสืออิเล็กทรอนิกส4ประเภทหนังสือการ4ตูนราคา 12 ปอนด4  และสามารถนำราคาต8นทุนของหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส4ประเภทวรรณกรรมท่ีถูกจัดเก็บในอัตราศูนย4มาเครดิตภาษีคืนได8 
 

ประเภทของหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส4 

ราคา × อัตราภาษี ราคารวมท่ีผู8บริโภคต8องชำระ 

หนังสือเรียน 
 (ยกเว8นภาษีมูลคGาเพ่ิม) 

5 ปอนด4  5 

หนังสือเด็ก 
(อัตราศูนย4) 

5 ปอนด4 × 0% 5 

หนังสือการ4ตูน 
(อัตรามาตรฐาน) 

5 ปอนด4 × 20% 6 

  รวม         16 
 
ตารางที่ 5 : การคำนวณภาษีกรณีการให8บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส4ที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราปกติ อัตรา
ศูนย4 และได8รับยกเว8นภาษีที่ผู8ประกอบกิจการมีหน8าที่ต8องคำนวณเพื่อให8ผู8บริโภคชำระ กรณีการให8บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส4แบบธุรกรรมเดียว79 

 จากตารางภาษีมูลคGาเพิ่มที่ผู8ประกอบกิจการให8บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส4ต8องนำสGงหนGวยงานรัฐ 
คือหนังสือการ4ตูนราคา 6 ปอนด4 กรณีหนังสือเรียนได8รับยกเว8นภาษีมูลคGาเพ่ิม ผู8ประกอบกิจการไมGมีหน8าท่ีต8อง
นำสGงภาษีแกGหนGวยงานจัดเก็บภาษีและผู8ประกอบกิจการไมGสามารถเครดิตภาษีคืนได8 กรณีหนังสือเด็กถูก
จัดเก็บภาษีในอัตราศูนย4 ผู8ประกอบกิจการสามารถนำราคาต8นทุนของหนังสือเด็กที่ถูกจัดเก็บในอัตราศูนย4มา
เครดิตภาษีคืนได8 
  (2) ธุรกรรมที ่ไม่สามารถแยกจากกันได้ (Multiple supply)  โดยพิจารณาจากการทํา
ธุรกรรมที่มีลักษณะหลายรายการแต่ละรายการไม่สามารถแยกจากกันได้ คือมีสินค้าตั้งแต่สองรายการขึ้นไปท่ี
มีความแตกต่างกันในอัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม มีการให้บริการแบบเหมารวม หรือเป็นการจําหน่ายสินค้าแบบเหมา
รวมท้ังหมด เช่น การสมัคร(Subscribe) แบบรายเดือนหรือรายวัน เม่ือมีการชําระภาษีให้คํานวณแยกกัน80  
  วิธีการคํานวณภาษี กรณีการทําธุรกรรมที่ไม่สามารถแยกจากกันได้ ผู้ประกอบกิจการมี
วิธีการคํานวณภาษี 2 รูปแบบคือ การคํานวณแบบรวมภาษีมูลค่าเพิ่ม และการคํานวณที่ไม่รวมภาษีมูลค่าเพ่ิม 
เมื่อผู้ประกอบกิจการคํานวณภาษีให้ผู้บริโภคชําระแล้ว ผู้ประกอบกิจการมีหน้าที่ต้องแจกแจงรายการคํานวณ

 
79 ตารางเรียบเรียงโดยผู้เขียน 
80 HMRC, VBOOKS8512. 
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ภาษีเพื่อให้หน่วยงานจัดเก็บภาษีตรวจสอบว่าการคํานวณภาษีดังกล่าวมีการคํานวณในอัตราที่ถูกต้องหรือไม่ 
โดยมีวิธีในการคํานวณดังน้ี81 
 
 ตัวอย่างวิธีการคํานวณอัตราค่าบริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบรายเดือน กรณีรวมภาษีมูลค่าเพ่ิมใน
อัตราค่าบริการท่ีผู้ประกอบกิจการมีหน้าท่ีคํานวณเพ่ือแจกแจงอัตราภาษีในการนําส่งแก่รัฐ 
 วิธีท่ี 1 การคํานวณอัตราค่าบริการแบบรวมภาษีมูลค่าเพ่ิม (VAT-Inclusive)82 
 ราคาต่อรายเดือนสําหรับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์  139  แทนสัญลักษณ์ A 
 ราคาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท้ังหมดท่ีถูกจัดเก็บภาษีอัตราศูนย์  23 แทนสัญลักษณ์ B 
 ราคาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท้ังหมดท่ีถูกจัดเก็บภาษีอัตรามาตรฐาน 40 แทนสัญลักษณ์ C 
 ราคาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์อัตรามาตรฐาน (C) ´ 20(อัตราภาษี) = 48 แทนสัญลักษณ์ D 
   23 (B) + 48 (D)  = 71 (E) 
   48 (D) ÷ 71 (E)  = 0.6760 (F) 
       0.6760 (F) ´ 139 (A) = 93.96  
 ราคา 93.96 คือ ราคาของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์อัตรามาตรฐานท้ังหมดท่ีรวมภาษีมูลค่าเพ่ิมแล้ว 
     เพ่ือหาราคาของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์อัตราศูนย์ให้นํา  
   93.96 – 139 (A)  = 45.04 
   นํา 93.96 + 45.04  = 139 
 ราคา 139 คือราคาต่อรายเดือนสําหรับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่มีทั้งอัตรามาตรฐานและ
อัตราศูนย์ 
 จากตัวอย่างราคาท่ีผู้ประกอบกิจการต้องนําส่งต่อหน่วยงานจัดเก็บภาษีคือ 93.96 ปอนด์ 
 
 ตัวอย่างวิธีการคํานวณอัตราค่าบริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์แบบรายเดือน กรณีไม่รวมภาษีมูลค่าเพ่ิม
ในอัตราค่าบริการท่ีผู้ประกอบกิจการมีหน้าท่ีคํานวณเพ่ือแจกแจงอัตราภาษีในการนําส่งแก่รัฐ 
 วิธีท่ี 2 การคํานวณอัตราค่าบริการแบบไม่รวมภาษีมูลค่าเพ่ิม (VAT-Exclusive)83 
 ราคาต่อรายเดือนสําหรับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์  126 แทนสัญลักษณ์ A 
 (ราคาไม่รวมภาษีมูลค่าเพ่ิม) 
 ราคาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท้ังหมดท่ีถูกจัดเก็บภาษีอัตราศูนย์  23 แทนสัญลักษณ์ B 

ราคาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท้ังหมดท่ีถูกจัดเก็บภาษีอัตรามาตรฐาน 40 แทนสัญลักษณ์ C 
   23 (B) + 40 (C)  = 63 (D) 

 
81 HMRC, Public Notice 700 section 31. 
82 Ibid 
83 ibid 
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   40 (C) ÷ 63 (D) = 0.6349 (E) 
   0.6349 (E) ´ 126 (A) = 80 
 ราคา 80 คือราคาของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์อัตรามาตรฐานท้ังหมดท่ียังไม่รวมภาษีมูลค่าเพ่ิม 
   เพ่ือหาราคาท่ีรวมภาษีมูลค่าเพ่ิมให้นํา 
   80 ´ 20 (อัตราภาษี) = 96 
   เพ่ือหาราคาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์อัตราศูนย์ให้นํา 
   80 – 126 (A)  = 46 
  นํา 96 + 46  = 142  
 ราคา 142 คือราคาต่อรายเดือนสําหรับการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่มีทั้งอัตรามาตรฐานและ
อัตราศูนย์ท่ีมีการรวมภาษีมูลค่าเพ่ิมแล้ว 
 จากตัวอย่างราคาท่ีผู้ประกอบกิจการต้องนําส่งต่อหน่วยงานจัดเก็บภาษีคือ 96 ปอนด์ 
 การคํานวณภาษีมูลค่าเพ่ิมท้ังสองวิธีน้ี เป็นวิธีการคํานวณท่ีผู้ประกอบกิจการต้องปฏิบัติตามเสมอหาก
ผู้ประกอบกิจการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบการทําธุรกรรมที่ไม่สามารถแยกจากกันได้ ซึ่งผู้
ประกอบกิจการต้องแสดงวิธีการคํานวณ เพื่อหาอัตราของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์แต่ละประเภทและคํานวณ
อัตราภาษีที่ผู้บริโภคมีหน้าที่จะต้องชําระไว้อย่างชัดเจน เพื่อจัดเก็บภาษีและนําไปยื่นให้แก่หน่วยงานจัดเก็บ
ภาษีทําการตรวจสอบ  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
ภาพประกอบที่ 2 : ภาพรวมการประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
และหน้าท่ีในการนําส่งภาษีต่อหน่วยงานจัดเก็บภาษี84  

 
84 ภาพประกอบเรียบเรียงโดยผู้เขียน 

หน่วยงานจัดเก็บภาษี 

ผู้ประกอบกิจการท่ีจําหน่าย
หนังสือหรือให้บริการหนังสือ

อิเล็กทรอนิกส ์

ผู้บริโภค 

ผู้บริโภคชําระราคาหนังสือ
หรืออัตราค่าบริการรวม
ภาษีมูลค่าเพ่ิม 

แก่ผู้ประกอบกิจการ 

ผู้ประกอบกิจการส่งมอบหนังสือหรือ
ให้บริการพร้อมคํานวณราคารวม
ภาษีมูลค่าเพ่ิมท่ีผู้บริโภคต้องชําระ 

ผู้ประกอบกิจการทํา
บัญชีและนําส่ง
ภาษีมูลค่าเพ่ิม 
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บทท่ี 5 
วิเคราะห์ปัญหาและผลกระทบเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 

 
 การจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร ตําราเร ียนและการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนเป็นการประกอบกิจการและการให้บริการท่ี
กฎหมายยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม แต่การจําหน่ายหนังสือที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม กฎหมายมิได้กําหนด
ประเภทและขอบเขตของหนังสือที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มไว้อย่างชัดเจน อีกทั้ง กรณีการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ก็มิได้มีการกําหนดรูปแบบของการให้บริการไว้แต่อย่างใด เนื่องจาก ในการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ มักมีการลงโฆษณาในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม แต่กฎหมาย
มิได้กําหนดแนวทางในการจัดเก็บภาษีไว้ ซึ่งอาจทําให้รัฐสูญเสียรายได้จากค่าโฆษณาดังกล่าว รวมทั้ง ในการ
คํานวณภาษีของผู้ประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในธุรกรรมที่ไม่
สามารถแบ่งแยกราคาท่ีมิได้มีการกําหนดวิธีการคํานวณไว้เป็นการเฉพาะ ทําให้รัฐสูญเสียรายได้ นอกจากน้ี รัฐ
ควรกําหนดให้จัดเก็บภาษีจากการจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร ตําราเรียนและการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนในอัตราศูนย์แทนการยกเว้นภาษีเพื่อให้
การประกอบกิจการและการให้บริการดังกล่าวปลอดภาษีโดยส้ินเชิง 
 
5.1 ปัญหาความไม่ชัดเจนในการกําหนดประเภทของหนังสือ ตามมาตรา 81(1)(ฉ) 
 ภาษีมูลค่าเพิ่ม คือภาษีที่จัดเก็บจากฐานการบริโภคหรือฐานรายจ่าย อันเป็นการจัดเก็บภาษีทางอ้อม
ท่ีมีการผลักภาระภาษีไปยังผู้เกี่ยวข้องในทอดต่อไปได้ และไม่ถือว่าจํานวนเงินภาษีนั้นเป็นต้นทุนของธุรกิจ
ผู้ประกอบการต้องรับภาระไว้เอง แต่ผู้รับภาระภาษีที่แท้จริงคือผู้บริโภคคนสุดท้าย และถือเป็นต้นทุนในการ
ดําเนินชีวิตของผ้บริโภคดังกล่าว ซึ่งผู้ประกอบการมีหน้าท่ีต้องจัดทํารายงานทางภาษีและเอกสารที่เกี่ยวข้อง
กับภาษีอากรตามที่กฎหมายกําหนด เสมือนเป็นกลไกในการจัดเก็บภาษีแทนรัฐและมีหน้าที่จัดทําเอกสาร
หลักฐานทางภาษีต่างๆ ให้แก่รัฐเพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบภาษี เช่นน้ี เมื่อเป็นภาษีทางอ้อมที่ประชาชน
เป็นผู้รับภาระทางภาษี รัฐจึงต้องออกกฎหมายให้มีความชัดเจน เพ่ือให้ง่ายต่อการบังคับใช้และปฏิบัติตาม โดย
ประมวลรัษฎากร มาตรา 81(1)(ฉ) กําหนดให้ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการจําหน่ายหนังสือประเภท
หนังสือพิมพ์ นิตยสาร ตําราเรียน แต่อย่างไรก็ดี มิได้มีการกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือที่จะได้รับ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มไว้ ทําให้เกิดประเด็นในการวินิจฉัยขอบเขตของหนังสือที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม 
ซ่ึงกรมสรรพากรได้มีการวินิจฉัยขอบเขตของหนังสือท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมแค่เฉพาะหนังสือบางประเภท
เท่านั้นและเป็นการกําหนดขอบเขตไว้อย่างกว้าง ไม่มีความชัดเจนเหมือนกับกรณีการจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์
สําหรับการจําหน่ายหนังสือบางประเภทในสหราชอาณาจักร ที่มีการกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือ
ท่ีจะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ไว้อย่างชัดเจนทําให้ง่ายต่อการจัดเก็บภาษี 
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5.1.1 ปัญหาการกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร ตําราเรียนตามข้อ
หารือของกรมสรรพากร 

 กรมสรรพากรได้มีคําวินิจฉัยเกี่ยวกับประเภทและขอบเขตของหนังสือที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม
สําหรับหนังสือเพียงแค่ 2 ประเภทเท่านั้น คือหนังสือประเภทตําราเรียน และหนังสือประเภทนิตยสาร กรณี
หนังสือพิมพ์ยังมิได้มีคําวินิจฉัยในการกําหนดประเภทและขอบเขตไว้ จึงควรกําหนดประเภทและขอบเขตของ
หนังสือท่ีได้รับการยกเว้นภาษีอย่างชัดเจน เพ่ือให้มีการปฏิบัติเป็นไปในแนวทางเดียวกัน ดังน้ี 
 

 5.1.1.1 ปัญหาการกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทตําราเรียน 
  เมื ่อพิจารณาตามประมวลรัษฎากรมาตรา 81(1)(ฉ) พบว่า กฎหมายกําหนดให้ยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการจําหน่ายหนังสือประเภทตําราเรียน แต่ขอบเขตของหนังสือประเภทตําราเรียนน้ัน
กฎหมายมิได้กําหนดไว้ ว่าหนังสือประเภทตําราเรียนต้องมีองค์ประกอบของหนังสือเป็นอย่างไร ทําให้เกิดข้อ
พิพาทเกี่ยวกับขอบเขตของหนังสือประเภทตําราเรียน อันนําไปสู่แนวทางคําวินิจฉัยของกรมสรรพากร โดย
กรมสรรพากร ได้มีคําวินิจฉัยเกี่ยวกับขอบเขตของหนังสือประเภทตําราเรียนดังนี้ “…การจําหน่ายหนังสือที่มี
เนื้อหาว่าด้วยหลักวิชาต่าง ๆ ซึ่งเมื่ออ่านแล้วก่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจ หนังสือดังกล่าวไม่ว่าจะจัดพิมพ์เป็น
ภาษาใดก็ตาม เข้าลักษณะเป็นตําราเรียนตามมาตรา81(1)(ฉ) แห่งประมวลรัษฎากร” และ “…การจําหน่าย
หนังสือที่มีเนื้อหาว่าด้วยหลักวิชาต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นรูปภาพหรือตัวอักษร ซึ่งเมื่ออ่านแล้วก่อให้เกิดความรู้ 
ความเข้าใจ อันเข้าลักษณะเป็นตําราเรียน”  
  เมื่อพิจารณาตามแนวทางคําวินิจฉัยข้อหารือของกรมสรรพากร จะเห็นได้ว่า กรมสรรพากร
กําหนดขอบเขตของการจําหน่ายหนังสือประเภทตําราเรียนไว้อย่างกว้าง ไม่มีความชัดเจนเกี่ยวกับขอบเขต
ของหนังสือแต่อย่างใด ซึ่งหนังสือประเภทตําราเรียนที่มีการจําหน่ายในปัจจุบันมีหลายประเภท ไม่ว่าจะเป็น
หนังสือคู่มือการเรียนการสอน เอกสารประกอบการเรียนการสอนในโรงเรียน หรือเอกสารประกอบการเรียน
การสอนในสถาบันกวดวิชา เป็นต้น ดังน้ัน การท่ีกฎหมายมิได้กําหนดความชัดเจนเก่ียวกับขอบเขตของหนังสือ
ประเภทตําราเรียนไว้ อาจทําให้เกิดปัญหาในการจัดเก็บภาษีได้  
  ยกตัวอย่าง กรณีเอกสารประกอบการเรียนการสอนในสถาบันกวดวิชา เมื่อพิจารณาขอบเขต
ตามแนวทางของกรมสรรพากกรจะเห็นได้ว่า เอกสารดังกล่าวประกอบด้วยเนื้อหาว่าด้วยหลักวิชาการและ
ก่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจ แต่อย่างไรก็ตาม การจําหน่ายเอกสารประกอบการเรียนการสอนในสถาบันกวด
วิชาเป็นการจําหน่ายเอกสารเพื่อหากําไรเข้าองค์กร ซึ่งรัฐควรจัดเก็บภาษีจากการจําหน่ายเอกสารหรือหนังสือ
ประกอบการเรียนการสอนที่ใช้ในสถาบันกวดวิชาได้ เพราะมีลักษณะเป็นการหากําไรแต่ก็มิได้มีการจัดเก็บ
ภาษีจากการจําหน่ายเอกสารดังกล่าวแต่อย่างใด ดังนั้น การท่ีกฎหมายมิได้กําหนดขอบเขตของหนังสือ
ประเภทตําราเรียนไว้อย่างชัดเจน อีกท้ัง แนวทางการวินิจฉัยของกรมสรรพากรเป็นไปอย่างกว้าง ทําให้หนังสือ
ทุกประเภทที ่เนื ้อหาประกอบด้วยหลักวิชาการและเมื ่ออ่านก่อให้เกิดความรู ้ความเข้าใจได้รับยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพ่ิมหมดเพราะเข้าลักษณะของตําราเรียน 
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 5.1.1.2 ปัญหาการกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทนิตยสาร 

  การจําหน่ายหนังสือประเภทนิตยสาร กฎหมายมิได้มีการกําหนดขอบเขตของหนังสือ
ประเภทนิตยสารไว้ว่าควรประกอบไปด้วยเนื้อหาเช่นไร แต่มีแนวทางคําวินิจฉัยของกรมสรรพากรว่า “…การ
จําหน่ายหนังสือที่พิมพ์ออกเป็นรายคาบอันเข้าลักษณะเป็นนิตยสาร”ซึ่งคําวินิจฉัยดังกล่าวก็มิได้มีการกําหนด
ขอบเขตของหนังสือประเภทนิตยสารไว้ เพียงแต่กําหนดไว้ว่ามีลักษณะการตีพิมพ์เพื่อจําหน่ายแบบรายคาบ
เท่าน้ัน 
  ปัจจุบันการจําหน่ายหนังสือประเภทนิตยสารที่ได้รับการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มนั้น มักมีการ
แนบโปสเตอร์หรือสมุดภาพขนาดเล็กมาพร้อมนิตยสาร ซึ่งเมื ่อพิจารณาแล้วจะเห็นได้ว่าสมุดภาพ หรือ
โปสเตอร์ที่แนบมานั้น มีลักษณะเป็นสมุดภาพสะสมที่แยกจากนิตยสารอันมิควรได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม
เพราะเมื่อพิจารณาถึงความหมายโดยทั่วไปของนิตยสารแล้ว สมุดภาพสะสมดังกล่าวก็มิได้มีลักษณะเหมือน
นิตยสารแต่อย่างใด แต่อย่างไรก็ตาม กรมสรรพากรก็ไม่สามารถดําเนินการจัดเก็บภาษีจากการจําหน่าย
นิตยสารดังกล่าวได้ เพราะกฎหมายมิได้กําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทนิตยสารไว้อย่างชัดเจน 
 

 5.1.1.3 ปัญหาการกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ 
  การจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์นั้น กฎหมายมิได้กําหนดความชัดเจนของขอบเขต
หนังสือพิมพ์ไว้และมิได้มีแนวทางคําวินิจฉัยของกรมสรรพากรเกิดขึ้น แต่อย่างไรก็ตาม กรมสรรพากรควร
กําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ให้ชัดเจน เพ่ือทําให้ไม่เกิดข้อโต้แย้งในอนาคต  
 

5.1.2 แนวทางการแก้ไข 
 เมื่อพิจารณาแนวทางการจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์สําหรับการจําหน่ายหนังสือบางประเภทในสหราช
อาณาจักร จะเห็นว่าหนังสือที่จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์นั้นมีการกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือ
ไว้อย่างชัดเจน ซึ่งสอดคล้องกับหลักความแน่นอน อันมีหลักการว่าการจัดเก็บภาษีต้องมีความแน่นอน85ทั้งใน
ด้านของตัวบทกฎหมาย และแนวทางการจัดเก็บภาษี เพื่อลดรายจ่ายของเอกชนและสามารถทํารายได้ให้แก่
รัฐบาล โดยได้มีการแบ่งแยกประเภทของหนังสือแต่ละประเภทไว้อย่างชัดเจน ทั้งรูปแบบของหนังสือที่มีท้ัง 
หนังสือเป็นเล่ม โบรชัวร์ แผ่นพับ หรือกรณีเอกสารที่มีการวมเล่ม จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์หาก
ประกอบด้วยเนื้อหาอันเกี่ยวกับ วรรณกรรม หนังสือโบราณ หนังสือเรียนที่เป็นเนื้อหาการเรียนการสอนใน
โรงเรียนหรือระดับอุดมศึกษา และหนังสือเด็กเป็นต้น ซึ่งการกําหนดรูปแบบและขอบเขตของหนังสือไว้อย่าง
ชัดเจนนี้ทําให้รัฐสามารถจัดเก็บภาษีได้อย่างครอบคลุม ดังนั้น ประเทศไทยควรนําแนวทางในการกําหนด

 
85 ศุภลักษณ์ พินิจภูวดล, “กฎหมายภาษีอากร 2556,” หน้า 55.  
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ประเภทและขอบเขตของหนังสือตามสหราชอาณาจักรมาใช้บังคับ เพื่อที่รัฐจะสามารถจัดเก็บภาษีได้อย่าง
ครอบคลุมและเป็นไปในแนวทางเดียวกันดังน้ี 
 กรณีการจําหน่ายตําราเรียน กรมสรรพากรควรออกประกาศกรมสรรพากรเพื่อกําหนดขอบเขตของ
หนังสือประเภทตําราเรียนให้ชัดเจน โดยกําหนดให้ตําราเรียนที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มต้องประกอบไป
ด้วยเนื้อหาว่าด้วยหลักวิชาการตามที่กระทรวงศึกษาธิการกําหนดเท่านั้น กรณีเอกสารประกอบการเรียนการ
สอนที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม ควรเป็นเอกสารประกอบการเรียนการสอนสําหรับใช้ในโรงเรียนหรือ
สถาบันอุดมศึกษาเท่าน้ัน  
 กรณีการจําหน่ายนิตยสาร กรมสรรพากรควรกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทนิตยสารโดยออก
ประกาศกรมสรรพากร เพื่อกําหนดขอบเขตของนิตยสาร โดยพิจารณาจากความหมายโดยทั่วไปของนิตยสาร 
กรณีสมุดภาพ รูปภาพสะสมหรือโปสเตอร์ที่แนบมาพร้อมนิตยสารนั้นคือส่วนเดียวกันกับนิตยสารควรได้รับ
ยกเว้นภาษีหรือควรพิจารณาแยกกันเพ่ือจัดเก็บภาษี  
 กรณีการจําหน่ายหนังสือพิมพ์ กรมสรรพากรควรออกประกาศกรมสรรพากรกําหนดขอบเขตของ
หนังสือพิมพ์ที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม โดยให้พิจารณาจากนิยามของหนังสือพิมพ์ตามพระราชบัญญัติ
การพิมพ์ พ.ศ. 2484 เท่าน้ัน  
  
5.2 ปัญหาการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 585 พ.ศ. 2558 
 การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน เป็นการให้บริการ
ที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากร และตามพระราชกฤษฎีกาแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร 
ฉบับที่ 585 พ.ศ. 2558 แต่มิได้กําหนดถึงรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที ่ได้รับยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่มไว้ ทั้งยังมิได้มีการกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ได้รับการยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่ม อันอาจทําให้เกิดปัญหาในการจัดเก็บภาษีได้ เนื่องจาก รัฐไม่สามารถดําเนินการจัดเก็บภาษีได้
อย่างครอบคลุม เพราะไม่มีการกําหนดรูปแบบการให้บริการ ประเภทและขอบเขตของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท่ี
จะได้รับการยเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมไว้ 
 

5.2.1 ปัญหาความไม่ชัดเจนในการกําหนดรูปแบบการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์และ 
ประเภทของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมในประเทศไทย 

 การที่กฎหมายมิได้กําหนดรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์หรือประเภทและขอบเขต
ของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมไว้ทําให้เกิดปัญหาดังน้ี 
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 5.2.1.1 ปัญหาความไม่ชัดเจนในการกําหนดรูปแบบการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์
ท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม 

  หนังสืออิเล็กทรอนิกส์มีความแตกต่างจากหนังสือรูปเล่มหลายประการ กล่าวคือ หนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์เป็นข้อมูลดิจิตัล ไม่มีรูปร่าง ไม่สามารถจับต้องได้ ซ่ึงสามารถผลิตและจัดจําหน่ายได้โดยมีต้นทุน
ในการจัดพิมพ์น้อย ทําให้สามารถกําหนดราคาตํ่าได้ และสามารถเผยแพร่ได้คราวละจํานวนมาก เข้าถึงคน
อ่านเป็นวงกว้าง ไม่มีขอบเขตจํากัด เช่น การส่งต่อไฟล์ (File Sharing) การอัปโหลด (Upload) ไฟล์หนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์บนอินเทอร์เน็ตให้ผู้อ่ืนมาดาวน์โหลด (Download) ไปใช้งาน เป็นต้น  
  การจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์โดยการดาวน์โหลดผ่านระบบอินเตอร์เน็ต กรมสรรพากร
ถือว่าเป็นการให้บริการซึ่งอยู่ในบังคับต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม และหากผู้ประกอบการที่จําหน่ายหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์มีรายรับจากการให้บริการดังกล่าวเกิน 1,800,000 บาทต่อปี ผู้ประกอบการมีหน้าที่ต้องเสีย
ภาษีมูลค่าเพ่ิมจากการให้บริการดังกล่าว  
  ต่อมาในปี พ.ศ. 2558 มีการออกพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วย
การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ ่ม ฉบับที่ 585 เพื ่อยกเลิกการเก็บภาษีมูลค่าเพิ ่มสําหรับการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร หรือ ตําราเรียนที่อยู่ในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบ
อินเทอร์เน็ตนั้น โดยให้เป็นมาตรฐานเดียวกันกับหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ซึ่งอยู่ในรูปเล่มท่ี
สามารถจับต้องได้เพ่ือส่งเสริมการอ่านท้ังในหนังสือเล่มและหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
  แต่อย่างไรก็ตาม กฎหมายมิได้กําหนดรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่จะ
ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มไว้แต่อย่างใด เนื่องจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้นมีทั้งรูปแบบการ
ให้บริการแบบอิเล็กทรอนิกส์และการให้บริการโดยผู้เขียนหนังสือทําการจําหน่ายหนังสือเอง 
  สําหรับกรณีการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ คือการให้บริการ
ทางอิเล็กทรอนิกส์โดยระบบอัตโนมัติ กล่าวคือ เมื่อผู้บริโภคกดชําระเงินค่าหนังสืออิเล็กทรอนิกส์หรือกดสมัคร
เข้าใช้บริการเป็นรายเดือนหรือรายวัน ผู้บริโภคจะได้รับสิทธิ์ในการดาวน์โหลดสินค้าน้ันลงบนอุปกรณ์ของ
ผู้บริโภค ซึ่งผู้บริโภคสามารถอ่านหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้นได้ผ่านแพลตฟอร์มหรือเว็บไซด์ของผู้ให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น อีกทั้ง ผู้บริโภคยังไม่สามารถทําการถ่ายภาพหน้าจอหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ท่ี
ผู้บริโภคดาวน์โหลดออกมาได้ หากผู้บริโภคทําการถ่ายภาพหน้าจอของหน้าหนังสืออิเล็กทรอนิกส ์ผู้บริโภคจะ
ถูกระงับสิทธ์ิในการเข้าถึงหนังสืออิเล็กทรอนิกส์เล่มน้ัน 
  กรณีการจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์โดยผู ้เขียนหนังสือ คือการจําหน่ายหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบของไฟล์ PDF หรือ ไฟล์อื่นๆ โดยผู้เขียนหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ทําการส่งมอบผ่านทาง
ระบบจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ (E-Mail) หรือผ่านทางระบบ Sharing แก่ผู้บริโภค โดยผู้บริโภคสามารถดาวน์
โหลดไฟล์หนังสือดังกล่าวลงบนคอมพิวเตอร์ IPad Tablet หรือ Smartphone และสามารถทําการแก้ไข 
คัดลอก และส่งต่อให้แก่ผู้อ่ืนได้  
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  การท่ีกฎหมายมิได้กําหนดไว้ว่าการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบใดที่จะได้รับ
ยกเว้นภาษีนั้น ทําให้เกิดปัญหาคือ การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และ
ตําราเรียน ทุกรูปแบบได้รับการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มหมด โดยที่รัฐไม่สามารถตรวจสอบได้ว่าการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้น คือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตํารา
เรียนหรือไม่ อย่างเช่น กรณีการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที ่ส่งมอบกันผ่านทางระบบจดหมาย
อิเล็กทรอนิกส์ (E-Mail) หรือผ่านทางระบบ Sharing รัฐไม่สามารถทําการตรวจสอบได้เลยว่าหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ที่ส่งมอบกันเป็นหนังสือประเภทที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มหรือไม่ เนื่องจากไม่มีช่องทางการ
ให้บริการท่ีทําให้รัฐสามารถตรวจสอบได้ อันทําให้รัฐสูญเสียรายได้จากการจัดเก็บภาษี  
 

 5.2.1.2 ปัญหาความไม ่ช ัดเจนในการก ําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม 

  การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนเป็นการ
ให้บริการที ่รัฐกําหนดยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ ่ม แต่กฎหมายมิได้กําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มแต่อย่างใด ซึ่งการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์มีหลาย
ประเภท เช่น การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบเสียง การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ใน
รูปแบบวิดีโอ หรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบภาพเคลื่อนไหว เป็นต้น อีกทั้งขอบเขตของ
หนังสือแต่ละประเภท กฎหมายก็มิได้มีการกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และ
ตําราเรียน ว่าต้องประกอบด้วยเนื้อหาอย่างไร ทั้งยังไม่มีคําวินิจฉัยของกรมสรรพากรเพื่อเป็นแนวในการ
จัดเก็บภาษี 
  การที่รัฐมิได้มีการกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร 
และตําราเรียน ที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มไว้ อาจส่งผลให้รัฐไม่สามารถจัดเก็บภาษีจากการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์นอกเหนือจากหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทตําราได้ เพราะไม่มีกฎหมายในการบังคับใช้
เพ่ือจัดเก็บภาษีจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทอ่ืน  
  อีกทั้งในปัจจุบัน กฎหมายมิได้มีการกําหนดให้การประกอบกิจการการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์สามารถจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มเหมือนกรณีการจําหน่ายหนังสือเป็นเล่มได้ ทําให้รัฐไม่
สามารถรับรู้รายได้ท่ีเกิดขึ้นจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ เนื่องจาก ผู้ประกอบกิจการมิได้อยู่ใน
ระบบภาษี ทั้งน้ี การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทนิตยสารและหนังสือพิมพ์มักมีเนื้อหาของการ
โฆษณาในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทดังกล่าว แต่รัฐไม่สามารถทําการจัดเก็บภาษีจากค่าโฆษณาที่ผู้
ประกอบกิจการการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ได้รับเพราะรัฐไม่รับรู้รายได้ท่ีเกิดข้ึน  
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5.2.2 แนวทางการแก้ไขปัญหา 
 กรณีการกําหนดรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ สหราชอาณาจักรมีการกําหนด
รูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ไว้อย่างชัดเจน โดยกําหนดให้
เฉพาะการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นการให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น จึงจะถูกจัดเก็บภาษี
ในอัตราศูนย์ตามตารางท่ี 1 
 จะเห็นได้ว่า กรณีที่เป็นการจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ผู้เขียนส่งมอบหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่าน
ระบบจดหมายอิเล็กทรอนิกส ์(E-Mail) แม้การส่งมอบดังกล่าวจะเป็นสิ่งพิมพ์ประเภทที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตรา
ศูนย์ แต่หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ทําการส่งมอบจะไม่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ เนื่องจากกฎหมายบังคับใช้
เฉพาะกรณีการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น จึงจะถูกจัดเก็บภาษีในอัตรา
ศูนย์ 
 เหตุที่สหราชอาณาจักรกําหนดเช่นนี้ เนื่องจาก ทําให้สามารถตรวจสอบรายได้ของผู้ให้บริการได้ว่า
การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้นมีประเภทใดบ้างที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตรามาตรฐานและอัตราศูนย์ 
เพราะเป็นหน้าที่ของผู้ประกอบกิจการในการนําส่งภาษี ซึ่งผู้ประกอบกิจการมีหน้าที่ต้องแจกแจงรายได้การ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์แต่ละประเภทต่อหน่วยงานจัดเก็บภาษี อีกทั้ง ยังทําให้ผู้เขียนหนังสือหรือผู้
ประกอบกิจการรายย่อยเลือกที่จะเข้าสู่ระบบภาษี เพื่อให้ได้รับสิทธิทางภาษีที่รัฐกําหนด โดยการประกอบ
กิจการเป็นผู้ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ หรือนําหนังสืออิเล็กทรอนิกส์วางจําหน่ายผ่านผู้ให้บริการแทน 
 ดังนั้น รัฐควรกําหนดอย่างชัดเจนถึงรูปแบบของการให้บริการ โดยยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ที่อยู่ในรูปแบบการให้บริการ
ทางอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น โดยรัฐจะสามารถทําการตรวจสอบถึงประเภทของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่มีการ
ให้บริการผ่านทางช่องทางของผู้ประกอบกิจการดังกล่าวได้ เนื่องจาก ผู้ประกอบกิจการมีหน้าที่ต้องนําส่ง
ภาษีมูลค่าเพิ่มแก่รัฐในกรณีที่หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราปกติ สําหรับการจําหน่ายหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ผ่านช่องทางอื่น แม้เป็นหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนท่ี
ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม รัฐจะไม่ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการจําหน่ายหนังสือดังกล่าว การกําหนด
เช่นนี้จะทําให้ผู้เขียนหนังสือรายย่อยดําเนินการจําหน่ายหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ผ่านช่องทางของผู้ให้บริการ
แทน หรือประกอบกิจการเป็นผู้ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ เพื่อจะได้รับสิทธิ์ในการได้รับการยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพ่ิม ส่งผลให้รัฐสามารถตรวจสอบรายได้จากการให้บริการได้ 
 กรณีการกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ สหราชอาณาจักรกําหนดประเภท
ของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์อย่างชัดเจน โดยกําหนดให้การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกจัดเก็บภาษีใน
อัตราศูนย์ ต้องเป็นหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท แผ่นพับ โบรชัวร์ งานวรรณกรรมอังกฤษ หนังสืออ้างอิง 
หนังสือแคตตาลอก หนังสือโบราณ ชุดซองจดหมาย เอกสารที่รวมเล่ม คู่มือหรือคําแนะนํา ตําราการศึกษา 
หนังสือสําหรับเด็ก หนังสือเพลง แผนท่ีและแผนภูมิประเทศ คดีหรือบทความ เท่าน้ัน 
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 สําหรับการโฆษณา หรือมีเน้ือหาอันประกอบด้วยเสียงและวิดีโอในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทท่ีถูก
จัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ ได้มีคําวินิจฉัยของศาลโดยกําหนดให้การโฆษณา หรือการมีเนื้อหาอันประกอบด้วย
เสียงและวิดีโอนั้นถูกจัดเก็บภาษีในอัตรามาตรฐาน หากเนื้อหาของการโฆษณา หรือประกอบด้วยเสียง วิดีโอ
มากเกินกว่า 25% หรือทั้งหมดของเนื้อหาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ ให้
จัดเก็บภาษีจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทดังกล่าวในอัตรามาตรฐาน 
 จะเห็นได้ว่า สหราชอาณาจักรมีการกําหนดแนวทางในการแบ่งแยกประเภทและขอบเขตของหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์อย่างชัดเจน รวมถึงกรณีท่ีหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้นมีเนื้อหาอันประกอบด้วยการโฆษณา วิดีโอ 
และเสียงจะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราใด ทําให้เกิดความชัดเจนต่อผู้บริโภคและผู้ประกอบกิจการการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ว่าการให้บริการหรือการใช้บริการนั้นถูกจัดเก็บภาษีใน
อัตราใด 
 ดังนั้น รัฐควรมีการกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร และตําราเรียนให้สอดคล้องกับหลักการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มต้องมีความชัดเจน ทั้งในแง่ของ
กฎหมายและแนวทางการจัดเก็บภาษีดังน้ี 
 การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ต้องอยู่ในรูปแบบการให้บริการในลักษณะตําราเท่านั้น หาก
ประกอบด้วยเน้ือหาของเสียง ภาพเคล่ือนไหว วิดีโอจะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราปกติ  
 (1) กรณีการกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทตําราเรียน ควรประกอบด้วยเนื ้อหาตามท่ี
กระทรวงศึกษาธิการกําหนด 
 (2) กรณีการกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทนิตยสาร ควรมีการกําหนดโดยพิจารณาจาก
ความหมายโดยท่ัวไปของนิตยสาร  
 (3) กรณีการกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ ควรพิจารณจากนิยามของหนังสือพิมพ์
ตามพระราชบัญญัติการพิมพ์ พ.ศ. 2484  
 รวมถึงการโฆษณา ควรมีการกําหนดให้จัดเก็บภาษีจากการโฆษณาในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท
หนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน และควรกําหนดให้การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์สามารถจด
ทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมได้ เพ่ือทําให้รัฐสามารถรับรู้รายได้ท่ีเกิดจากการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
  
5.3 ปัญหาในการคํานวณภาษีกรณีการจําหน่ายหนังสือท่ัวไปและการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
 ประมวลรัษฎากรมิได้กําหนดวิธีการคํานวณภาษีมูลค่าเพิ่มที่ผู้ประกอบกิจการหรือผู้ให้บริการต้อง
คํานวณ เพื่อนําส่งรัฐกรณีธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาไว้ ส่งผลให้ต้องพิจารณาตามแนวทางคําวินิจฉัย
ของกรมสรรพากร  
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5.3.1 ปัญหาการคํานวณภาษีตามตามข้อหารือของกรมสรรพากร 
 การจําหน่ายหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนและการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน เป็นการประกอบกิจการและการให้บริการท่ี
ได้รับการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากร แต่เมื่อพิจารณาขั้นตอนการคํานวณภาษีจะเห็นได้ว่า 
ประเทศไทย มีการกําหนดวิธีการคํานวณภาษีไว้ดังนี้ วิธีการลบหรือวิธีทางบัญชี วิธีการบวก และวิธีการเครดิต
ภาษีหรือวิธีใช้ใบกํากับภาษี รายละเอียดตามหัวข้อที่ 2.1.5 อย่างไรก็ดี การจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในหนึ่งธุรกรรม มีทั้งกรณีที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มและต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม แต่รัฐ
มิได้มีการกําหนดแนวทางในการคํานวณภาษีที่ผู้ประกอบกิจการต้องคํานวณไว้แต่อย่างใด กลับมีแนวทางใน
การจัดเก็บภาษีโดยการพิจารณาจากการทําธุรกรรมว่าสามารถแบ่งแยกราคาได้หรือไม่ หากแบ่งแยกราคา
ไม่ได้ก็จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม อันทําให้รัฐสูญเสียรายได้จากการที่ไม่กําหนดวิธีการคํานวณ โดยให้
แบ่งแยกประเภทของสินค้าหรือบริการท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม   
 เมื่อพิจารณาตามข้อหารือของกรมสรรพากรเลขที่ กค 0706/พ./7093 เป็นที่กรณีบริษัทประกอบ
กิจการจําหน่ายหนังสือรวมการ์ดหรือรวมเครื่องอ่านและการ์ดเป็นชุดซึ่งทั้งหมดเป็นสื่อการเรียนการสอน มี
เนื้อหาอย่างเดียวกัน ไม่สามารแยกออกจากกันได้ กรมสรรพากรได้วินิจฉัยกรณีนี้ว่า “…ต้องใช้งานร่วมกันและ
ขายในราคารวม โดยมิได้แบ่งแยกราคา เข้าลักษณะเป็นการจําหน่ายตําราเรียนตามมาตรา 81(1)(ฉ) แห่ง
ประมวลรัษฎากร” และข้อหารือของกรมสรรพากรเลขที่ กค 0706/10459 เป็นกรณีที่บริษัทนําเข้าหนังสือ
พร้อมอุปกรณ์เสริมที ่ใช้ประกอบหนังสือ กรมสรรพากรวินิจฉัยกรณีนี ้ว่า “…นําเข้าหนังสือตามพร้อม
อุปกรณ์เสริมตามซึ่งใช้ประกอบกับตําราเรียนดังกล่าวและได้นําเข้าในราคารวมโดยมิได้แบ่งแยกราคา เข้า
ลักษณะเป็นการนําเข้าตําราเรียนซ่ึงได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม ตามมาตรา 81(2)(ก) แห่งประมวลรัษฎากร” 
 จะเห็นได้ว่า ในกรณีที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ กรมสรรพากรจะวินิจฉัยการทําธุรกรรมนั้นให้ได้รับ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มทันที ซึ่งเมื่อพิจารณาตามข้อหารือกรมสรรพากรเลขท่ี กค 0811/พ./9856 เป็นกรณีท่ี
บริษัทนําเข้าสื่อการศึกษาเพื่อใช้ประกอบการเรียนการสอน กรมสรรพากรวินิจฉัยว่า “…การจําหน่าย VDO 
VCD CD ลูกบาศก์ต่อ ถาดตัวเลข ไม่เข้าลักษณะตําราเรียน การจําหน่ายอุปกรณ์ประกอบการเรียนการสอน
ดังกล่าว จึงไม่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มแต่อย่างใด” พบว่าการจําหน่ายอุปกรณ์เสริมสําหรับการเรียนการ
สอนตามแนวทางคําวินิจฉัยของกรมสรรพากรไม่ได้รับการยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมแต่อย่างใด  
 การที่รัฐไม่กําหนดแนวทางในการคํานวณภาษีที่ชัดเจนน้ี ทําให้รัฐสูญเสียรายได้จากการจัดเก็บภาษี
สําหรับธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ อันเป็นภาษีที ่รัฐควรจัดเก็บได้เพราะจากคําวินิจฉัยของ
กรมสรรพากร จะเห็นได้ว่าการจําหน่ายสื ่อหรืออุปกรณ์ประกอบการเรียนการสอนนั้น ไม่ได้รับยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพ่ิม แต่หากแบ่งแยกราคาไม่ได้ รัฐจะวินิจฉัยให้ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม 
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5.3.2 แนวทางการแก้ไขปัญหา 
 เมื่อพิจารณาตามแนวทางการคํานวณภาษีของสหราชอาณาจักร มีการกําหนดวิธีการที่ผู้ประกอบ
กิจการต้องคํานวณเพื่อนําส่งหน่วยงานจัดเก็บภาษีไว้อย่างชัดเจน โดยกําหนดให้แบ่งแยกการทําธุรกรรมนั้นว่า
เป็นการทําธุรกรรมที่สามารถแบ่งแยกราคาได้หรือไม่ หากแบ่งแยกราคาได้ให้ผู้ประกอบกิจการคํานวณภาษี
แยกกันตามตารางท่ี 2-5 
   ในกรณีที่เป็นการทําธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ ให้ผู้ประกอบกิจการคํานวณเพื่อหาราคา
ของสินค้าหรือบริการแต่ละประเภทว่าประเภทใดได้รับยกเว้นภาษีบ้าง หรือประเภทใดต้องถูกจัดเก็บภาษีโดย
ให้แจกแจงขั้นตอนในการคํานวณราคาดังกล่าวต่อหน่วยงานจัดเก็บภาษี ทําให้รัฐสามารถจัดเก็บภาษีจากการ
จําหน่ายสินค้าและการให้บริการดังกล่าวได้อย่างครบถ้วน ตามวิธีการคํานวณในหัวข้อท่ี 4.4.2 
 ดังนั้น ประเทศไทยควรนําแนวทางในการคํานวณภาษีกรณีธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ตาม
แนวทางของสหราชอาณาจักรมาบังคับใช้ เพื่อทําให้รัฐไม่สูญเสียรายได้จากการจัดเก็บภาษีกรณีธุรกรรมที่ไม่
สามารถแบ่งแยกราคาได้ โดยการออกประกาศกรมสรรพากรกําหนดวิธีการคํานวณภาษีมูลค่าเพิ่มกรณีการ
จําหน่ายสินค้าหรือการให้บริการท่ีไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้  
 
5.4 ปัญหาการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์
ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน 
 การจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตํารา
เรียน เป็นการประกอบกิจการและการให้บริการที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทย แต่อย่างไรก็ตาม
การได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมดังกล่าว มีข้อดีและข้อเสียท่ีควรพิจารณา  
 

5.4.1 ข้อดีและข้อเสียกรณีการยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมสําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน 

 การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม คือการไม่เก็บภาษีจากการจําหน่ายสินค้าหรือบริการนั้นๆ แต่มิได้ยอมคืน
ภาษีหรือให้เครดิตภาษีสําหรับวัตถุดิบที่นํามาผลิตสินค้านั้น ทําให้การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มดังกล่าว ไม่ได้
ปลอดภาระทางภาษีอย่างสิ้นเชิง โดยการเครดิตภาษี คือการยอมให้ผู้เสียภาษีสามารถนําภาษีขายที่เรียกเก็บ
จากผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการหักด้วยภาษีซื้อที่ถูกเรียกเก็บจากผู้จําหน่ายสินค้าหรือให้บริการในแต่ละรอบ
ภาษี และหากภาษีขายมากกว่าภาษีซื้อ ให้ผู้ประกอบการชําระภาษีเท่ากับส่วนต่างนั้น หากภาษีซื้อมากกว่า
ภาษีขาย ให้เป็นเครดิตภาษีและให้ผู้ประกอบการมีสิทธิได้รับคืนภาษีหรือนําภาษีซื้อดังกล่าวเป็นเครดิตภาษี
สําหรับใช้ในการคํานวณภาษีมูลค่าเพิ่มในเดือนถัดไปได้ ซึ่งการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มให้กับกิจการการจําหน่าย
หนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท หนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน มีข้อดีและ
ข้อเสียสําหรับรัฐ ผู้ประกอบกิจการ และประชาชนสามารถวิเคราะห์ได้ดังต่อไปน้ี 
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 (1) กรณีรัฐ 
  ข้อดี คือการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร 
และตําราเรียน ถือเป็นบริการที่จําเป็นหรือสําคัญ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตและความรู้แก่
ประชาชนให้ดีขึ้น ดังนั้น การที่รัฐยกเว้นการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการจําหน่ายหนังสือประเภทดังกล่าว 
ส่งผลให้คุณภาพชีวิตของประชาชนดีข้ึนก็จะส่งผลให้สังคมและประเทศชาติดีข้ึนตามไปด้วย  
 ข้อเสีย คือการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับกิจการการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ทําให้รัฐสูญเสียรายได้ เนื่องจากไม่สามารถ
จัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมจากการให้บริการได้  
 (2) ผู้ประกอบกิจการ 
 ข้อดี คือการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม ทําให้ผู้ประกอบการที่จําหน่ายหนังสือและการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภท หนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ไม่สามารถเรียกเก็บภาษีมูลค่าเพิ ่มจาก
ผู้รับบริการได้ เนื่องจากไม่ถือว่าเป็นผู้ประกอบการในระบบภาษีมูลค่าเพิ่ม ดังนั้น จึงไม่มีหน้าที่ที่จะต้องปฏิบัติ
ตามขั้นตอนหรือวิธีการตามที่กฎหมายกําหนด ส่งผลให้ผู้ประกอบการประหยัดค่าใช้จ่ายหรือต้นทุน ในการ
จัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม  
 ข้อเสีย คือการยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม ทําให้ผู้ประกอบการไม่สามารถขอคืนภาษีซ้ือ ท่ีถูกผู้ประกอบการ
รายก่อนเรียกเก็บได้ ดังนั้น ผู้ประกอบการจึงต้องรับภาระภาษีซื้อไว้ ซึ่งผู้ประกอบการอาจจะผลักภาระไป
ให้กับผู้รับบริโภคโดยแฝงภาษีมาในราคาของหนังสือได้  
 (3) ผู้บริโภค 
 ข้อดี คือการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับหนังสือและหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท หนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร และตําราเรียนเป็นการยกเว้นภาษีให้กับหนังสือที่จําเป็นต่อการเรียนรู้ ส่งผลให้ประชาชนมีโอกาส
ได้รับโอกาสในการศึกษาหาความรู้หรือเข้าถึงความรู้ในการศึกษาได้อย่างเท่าเทียมกัน ช่วยลดภาระของ
ผู้บริโภคเนื่องจากการไม่จัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มทําให้ราคาหนังสือไม่สูงมากจนเกินไป ซึ่งการอ่านหนังสือทําให้
ผู้บริโภคมีความรู้ ความสามารถและมีชีวิตท่ีดีข้ึนได้ 
 ข้อเสีย คือผู้บริโภครายสุดท้ายอาจจะต้องรับภาระภาษีมูลค่าเพิ่มมากกว่าที่ควรจะเป็น เนื่องจากการ
ยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมในข้ันตอนกลางของการผลิตทําให้เกิดวงจรเครดิตขาดตอนได้  
 การกําหนดให้ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม สําหรับการประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน ทําให้การประกอบกิจการและการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทดังกล่าว ไม่อยู่ในระบบภาษีส่งผลให้รัฐไม่สามารถตรวจสอบรายรับท่ี
เกิดขึ้นนอกเหนือจากการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร และตําราเรียนได้ ซ่ึงอาจทําให้รัฐสูญเสียรายได้ 
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5.4.2 แนวทางการแก้ไขปัญหา 
 สหราชอาณาจักรกําหนดให้ การจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์บางประเภท
ถูกจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราศูนย์ เพ่ือทําให้การประกอบกิจการหรือการให้บริการน้ันปลอดภาษีโดยส้ินเชิง 
สําหรับการเสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์ คือการที่ผู้ประกอบการอยู่ในระบบภาษีมูลค่าเพิ่มหรือการเป็น
ผู้ประกอบการจดทะเบียน โดยทั้งผู้ซื้อและผู้ขายต่างไม่มีภาระภาษีมูลค่าเพิ่มที่ต้องแบกรับและมีสิทธินําภาษี
ซื้อที่เสียไปในการซื้อสินค้าหรือรับบริการมาขอคืนจากกรมสรรพากรได้ กรณีการจําหน่ายหนังสือหรือการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท หนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนมีข้อดีสําหรับรัฐ ผู้ประกอบ
กิจการ และประชาชนซ่ึงสามารถวิเคราะห์ได้ดังต่อไปน้ี  
 (1) กรณีรัฐ 
 การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์ ทําให้ผู้ประกอบกิจการการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท หนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียนอยู่ในระบบภาษีมูลค่าเพิ่ม ทําให้รัฐ
สามารถติดตามและตรวจสอบการประกอบกิจการการจําหน่ายหนังสือประเภทดังกล่าวได้ เนื่องจาก มักมีการ
ลงโฆษณาในหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสารและตําราเรียน ซึ่งรัฐจะไม่สามรถทําการตรวจสอบรายรับ
ของค่าโฆษณาได้ หากการประกอบกิจการและการให้บริการดังกล่าวมิได้อยู่ในระบบภาษี 
 อย่างไรก็ดี รัฐอาจต้องเสียค่าใช้จ่ายในการตรวจสอบเอกสาร หลักฐานของผู้ประกอบการที่เสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์ว่าเข้าเงื่อนไขหรือหลักเกณฑ์ตามที่กฎหมายกําหนดหรือไม่ นอกจากน้ี รายได้ของ
รัฐจากการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มอัตราศูนย์ลดลง เนื่องจาก รัฐต้องคืนหรือให้เครดิตภาษีซื้อให้กับผู้ประกอบ
กิจการ ซึ่งแตกต่างจากกรณีการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มที่ผู้ประกอบการที่ได้รับยกเว้นภาษีไม่มีหน้าที่ต้องเสีย
ภาษีและรัฐไม่ต้องคืนภาษีซ้ือท่ีเกิดจากการประกอบกิจการ  
 กรณีนี้แม้รัฐจะสูญเสียรายได้จากการเครดิตภาษีคืนให้แก่ผู้ประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือและผู้
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน แต่ก็ทําให้รัฐได้รับรายได้เพ่ิมข้ึน
จากการจัดเก็บภาษีจากค่าโฆษณาภายในหนังสือประเภทดังกล่าว เนื่องจากรัฐสามารถตรวจสอบรายรับอื่นๆ
อันไม่เก่ียวกับหนังสือประเภทท่ีได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม 
 (2) ผู้ประกอบกิจการ 
 ผู้ประกอบกิจการการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท หนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร และตําราเรียน ที่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์ไม่มีหน้าที่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่มแต่ก็สามารถ
ขอคืนภาษีซื ้อได้ ส่งผลให้ผู ้ประกอบการไม่ต้องแบกรับภาระทางภาษีแต่อย่างใด ดังนั ้น การจัดเก็บ
ภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราศูนย์ไม่มีข้อเสียสําหรับผู้ประกอบการ แต่อย่างไรก็ตาม ผู้ประกอบการยังมีหน้าท่ีต้องจด
ทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 
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 (3) ผู้บริโภค 
 ผู้บริโภคที่มีการซื้อหนังสือจากผู้ประกอบกิจการที่มีหน้าที่เสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์ นอกจากจะ
ไม่ต้องถูกผู้ประกอบการเรียกเก็บภาษีแล้ว ยังไม่ต้องรับภาระทางภาษีที่แฝงมาในราคาหนังสือ เนื่องจากผู้
ประกอบกิจการสามารถขอเครดิตภาษีคืนได้ ส่งผลให้การซ้ือหนังสือประเภทดังกล่าวน้ันปราศจากภาษี 
 ดังนั้น รัฐควรกําหนดให้มีการจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์สําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการ
หนังสือประเภทตําราเรียนเท่านั้น เพื่อประโยชน์ในการศึกษาหาความรู้ของประชาชน อีกทั้ง ในการกําหนดให้
มีการจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์สําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท
ตําราเรียน รัฐควรเข้ามามีบทบาทในการกําหนดราคาขายของหนังสือประเภทตําราเรียน เพ่ือป้องกันภาระทาง
ภาษีท่ีอาจแฝงมาในราคาหนังสือโดยพิจารณาจากต้นทุนการผลิตของหนังสือประเภทตําราเรียน  
 กรณีการประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท
หนังสือพิมพ์และนิตยสารที่รัฐกําหนดให้มีการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มนั้น รัฐควรกําหนดให้ผู้ประกอบกิจการ
จําหน่ายหนังสือหรือผู้ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์และนิตยสารมีหน้าที่ในการจด
ทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม เพื่อทําให้รัฐสามารถตรวจสอบรายรับอันเกี่ยวกับค่าโฆษณาที่เกิดขึ้นและจัดเก็บภาษี
ได้อย่างครบถ้วน 
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บทท่ี 6 
บทสรุปและข้อเสนอแนะ 

 
6.1 บทสรุป 
 ประมวลรัษฎากรกําหนดให้ยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน แต่กฎหมายมิได้กําหนดประเภทและ
ขอบเขตของหนังสือกรณีหนังสือเป็นเล่มหรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ ที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มแต่อย่างใด 
อีกทั้งในรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน 
กฎหมายมิได้กําหนดรูปแบบของการให้บริการดังกล่าวท่ีจะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิมไว้ ซ่ึงทําให้เกิดปัญหาใน
การจัดเก็บภาษีเน่ืองจากความไม่ชัดเจนของกฎหมาย 
 เมื่อพิจารณาจากแนวทางการจัดเก็บภาษีในสหราชอาณาจักร จะเห็นได้ว่าสหราชอาณาจักรมีการ
กําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือที่จะถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ไว้อย่างชัดเจน ไม่ว่าจะเป็นกรณีการ
จําหน่ายหนังสือเป็นเล่มหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ ทั้งกรณีการประกอบกิจการการให้บริการ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์รัฐก็มีการกําหนดรูปแบบของการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่จะถูกจัดเก็บภาษีใน
อัตราศูนย์ โดยกําหนดให้เป็นการให้บริการด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น เพื่อทําให้รัฐสามารถตรวจสอบ
อัตราภาษีที่ผู้ประกอบกิจการมีหน้าที่ต้องนําส่งแก่หน่วยงานรัฐได้อย่างถูกต้อง อันทําให้รัฐสามารถจัดเก็บภาษี
ได้อย่างครบถ้วนและเป็นไปในแนวทางเดียวกัน 
 อีกทั้ง ในการคํานวณภาษีที่ผู ้ประกอบกิจการต้องคํานวณภาษีเพื่อนําส่งรัฐนั้น มีทั้งกรณีการทํา
ธุรกรรมที่สามารถแบ่งแยกราคาได้และธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคา แต่รัฐไม่สามารถจัดเก็บภาษีจาก
กรณีของการทําธุรกรรมท่ีไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้แต่อย่างใด เนื่องจาก กฎหมายมิได้กําหนดวิธีในการ
คํานวณภาษีในกรณีการทําธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ไว้ มีแต่เพียงแนวทางการวินิจฉัยของ
กรมสรรพากร ที่กําหนดให้คํานวณภาษีสําหรับกรณีธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ หากมีทั้งการ
จําหน่ายหนังสือประเภทที ่ได้ร ับยกเว้นภาษีและถูกจัดเก็บภาษีในอัตราปกติ โดยวินิจฉัยให้ยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่มสําหรับการทําธุรกรรมนั้น อันทําให้รัฐสูญเสียรายได้ในการจัดเก็บภาษี ซึ่งสหราชาอาณาจักรได้
มีการกําหนดแนวทางในการคํานวณภาษีกรณีการทําธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ไว้อย่างชัดเจน และ
กําหนดให้เป็นหน้าที่ของผู้ประกอบกิจการที่ต้องมีหน้าที่แจกแจงการคํานวณภาษีที่ต้องนําส่งรัฐให้ เพื่อทําให้
รัฐสามารถจัดเก็บภาษีในอัตราท่ีถูกต้องและครบถ้วนได้ 
 นอกจากน้ี รัฐควรกําหนดให้มีการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตราศูนย์สําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือ
การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ในอัตราศูนย์สําหรับหนังสือประเภทตําราเรียน เพื่อทําให้การจําหน่าย
หนังสือประเภทตําราเรียนน้ันปลอดภาษีโดยส้ินเชิง และรัฐควรเข้าไปควบคุมราคาของหนังสือ เพื่อป้องกันการ
แฝงภาระทางภาษีในราคาหนังสือและส่งเสริมการศึกษาให้กับประชาชน ทําให้ประชาชนได้รับประโยชน์สูงสุด
จากการซ้ือหนังสือหรือการใช้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทตําราเรียน 
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 กรณีการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์และนิตยสารท่ี
ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มนั้น รัฐควรกําหนดให้ผู้ประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือหรือผู้ประกอบกิจการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทดังกล่าว มีหน้าท่ีในการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม อันทําให้รัฐสามารถ
รับรู้รายได้ท่ีเกิดข้ึนกรณีท่ีมีการโฆษณาในหนังสือหรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์และนิตยสาร 
 
6.2 ข้อเสนอแนะ 
 จากปัญหาที่เกิดขึ้นผู้เขียนเห็นว่ารัฐควรกําหนดแนวทางในการแก้ไขปัญหา โดยพิจารณาจากแนว
ทางการจัดเก็บภาษีของสหราชอาณาจักร ดังน้ี 
 1.กรณีการกําหนดประเภทและขอบเขตการจําหน่ายหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน 
  กรณีตําราเรียน ควรกําหนดให้ตําราเรียนที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มต้องประกอบไปด้วย
เน้ือหาว่าด้วยหลักวิชาการตามท่ีกระทรวงศึกษาธิการกําหนดเท่าน้ัน กรณีเอกสารประกอบการเรียนการสอนท่ี
จะได้รับควรเป็นเอกสารประกอบการเรียนการสอนสําหรับใช้ในโรงเรียนหรือสถาบันอุดมศึกษาเท่าน้ัน 
  กรณีนิตยสาร ควรกําหนดขอบเขตของนิตยสารโดยพิจารณาจากความหมายทั่วไปของ
นิตยสาร อีกทั้งควรกําหนดให้ชัดเจนกรณีสมุดภาพ รูปภาพสะสมหรือโปสเตอร์ที่แนบมาพร้อมนิตยสารน้ัน
หากมิได้เป็นส่วนหน่ึงส่วนใดท่ีประกอบในนิตยสารให้ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราปกติ 
  กรณีหนังสือพิมพ์ ควรกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ โดยให้พิจารณาจาก
นิยามของหนังสือพิมพ์ตามพระราชบัญญัติการพิมพ์ พ.ศ. 2484 เท่าน้ัน  
  การกําหนดขอบเขตและประเภทของหนังสือที่กล่าวมาข้างต้น ควรให้กรมสรรพากรออก
ประกาศกรมสรรพากรโดยกําหนดประเภทและขอบเขตของหนังสือประเภทตําราเรียน นิตยสาร และ
หนังสือพิมพ์ให้ชัดเจน อีกท้ังควรกําหนดประเภทของกรณีการจําหน่าย คู่มือ แผ่นพับ เอกสาร หรือโบรชัวร์อัน
เก่ียวกับเน้ือหาของหนังสือประเภทตําราเรียน นิตยสาร และหนังสือพิมพ์ ให้ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราเดียวกัน 
 2. กรณีการกําหนดประเภทและขอบเขตการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ 
นิตยสาร และตําราเรียน 
  กรณีตําราเรียน ควรกําหนดให้ตําราเรียนที่จะได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มต้องประกอบไปด้วย
เน้ือหาว่าด้วยหลักวิชาการตามท่ีกระทรวงศึกษาธิการกําหนดเท่าน้ัน 
  กรณีนิตยสาร ควรกําหนดขอบเขตของนิตยสารโดยพิจารณาจากความหมายทั่วไปของ
นิตยสาร 
  กรณีหนังสือพิมพ์ ควรกําหนดขอบเขตของหนังสือประเภทหนังสือพิมพ์ โดยให้พิจารณาจาก
นิยามของหนังสือพิมพ์ตามพระราชบัญญัติการพิมพ์ พ.ศ. 2484 เท่าน้ัน  
  โดยกรมสรรพากรควรออกประกาศกรมสรรพากรเพื่อกําหนดประเภทและขอบเขตของ
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ให้มีความชัดเจนขึ้น อีกทั้งควรกําหนดให้การให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์นั้นต้องเป็น
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ในรูปแบบของตําราเท่านั ้น หากมีการโฆษณา และเนื้อหาของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประกอบด้วยเสียง 
ภาพเคล่ือนไหว หรือวิดีโอให้ถูกจัดเก็บในอัตราปกติ 
 3. กรณีรูปแบบการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
  กรมสรรพากรควรออกประกาศกรมสรรพากร เพื่อกําหนดรูปแบบของการให้บริการหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์ นิตยสาร และตําราเรียน โดยกําหนดให้เป็นการให้บริการที่อยู่ในรูปแบบ
การให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น ตามแนวทางของสหราชอาณาจักร เพื่อทําให้รัฐสามารถตรวจสอบถึง
ประเภทของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที ่มีการให้บริการผ่านทางช่องทางของผู ้ประกอบกิจการดังกล่าวได้ 
เนื่องจาก ผู้ประกอบกิจการมีหน้าที่ต้องนําส่งภาษีมูลค่าเพิ่มแก่รัฐ อันทําให้รัฐสามารถจัดเก็บภาษีได้อย่าง
ครบถ้วน 
 4. วิธีในการคํานวณภาษีกรณีการจําหน่ายหนังสือท่ัวไปและการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 
  กรมสรรพากรควรออกประกาศกรมสรรพากรเกี่ยวกับวิธีในการคํานวณภาษี สําหรับการทํา
ธุรกรรมที่มีทั้งกรณีที่ถูกจัดเก็บภาษีในอัตราปกติและกรณีที่ได้รับยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม โดยแบ่งแยกออกเป็น
การทําธุรกรรมที่สามารถแบ่งแยกราคาได้และธุรกรรมที่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ หากเป็นการทําธุรกรรมท่ี
สามารถแบ่งแยกราคาได้ให้ผู้ประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือทั่วไปและการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์
คํานวณภาษี โดยแยกราคาสินค้าและการให้บริการที ่ถ ูกจัดเก็บภาษีในอัตราปกติและได้ร ับยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ ่มเพื ่อนําส่งแก่กรมสรรพากร สําหรับการทําธุรกรรมที ่ไม่สามารถแบ่งแยกราคาได้ ให้
กรมสรรพากรกําหนดวิธีในการคํานวณภาษีที่ผู้ประกอบกิจการต้องนําส่งแก่กรมสรรพากร โดยพิจารณาจาก
แนวทางการคํานวณภาษีของสหราชอาณาจักร เพ่ือทําให้รัฐไม่สูญเสียรายได้ท่ีรัฐควรจะได้รับ 
 5. แนวทางในการจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์ 
  รัฐควรกําหนดเพิ่มเติมในประมวลรัษฎากร โดยกําหนดให้การจําหน่ายหนังสือหรือการ
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทตําราเรียนถูกจัดเก็บภาษีในอัตราศูนย์แทนการยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม 
เพื่อทําให้การจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทตําราเรียนปลอดภาษีโดยสิ้นเชิง 
อีกทั้ง รัฐควรเข้าไปควบคุมราคาของการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท
ตําราเรียนไม่ให้สูงเกินควร เพ่ือป้องกันปัญหาการแฝงภาระภาษีในราคาหนังสือหรืออัตราค่าบริการ 
  สําหรับการจําหน่ายหนังสือหรือการให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์
และนิตยสารที่รัฐกําหนดยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่มให้นั้น ควรกําหนดให้ผู้ประกอบกิจการจําหน่ายหนังสือหรือผู้
ให้บริการหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภทหนังสือพิมพ์และนิตยสารนั้นมีหน้าที่จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม เพ่ือ
ทําให้รัฐสามารถรับรู ้รายได้ที ่เกิดขึ ้นกรณีที ่มีการโฆษณาในหนังสือหรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ประเภท
หนังสือพิมพ์และนิตยสาร 
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